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 معادلات
تبديل مي شود. يعني بايد  0عدد صفر را قرار دهيم به معادله  را در نظر بگيريد. اگر به جاي  تابع  

گويند كه طول نقاط  0ها ريشه هاي معادله  برقرار شود. به اين  0هايي را پيدا كنيم كه رابطه 
 هاست. برخورد تابع  با محور 

 زير؟ توابعمثال: تعداد ريشه هاي 
 

 

 

 معادله درجه اول:

 نمودار اين معادله به صورت زير مي باشد:است.   0مدل كلي معادله درجه اول بصورت 
 

 

 

 در مورد ريشه ي معادله ي درجه اول:بحث 
 : ٠ اگر حالت اول :

2                                                                                            مثال: 3 0 5 2 0  
 پيش مي آيد:مختلف دو حالت در اينجا باز هم   : ٠ اگر حالت دوم:

 :  ٠: اگر  الف

  :  ٠اگر  :ب

 بنابراين به طور خلاصه مي توان گفت:

0
0
0 0

0
 

1تست: در معادله   2  چقدر باشد تا معادله مبهم شود؟  مقدار   1

1( 1              2 (1-                    3 (0               4 (1 

 

0 0 
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2تست: در معادله   4  شود؟ غير ممكنچقدر باشد تا معادله   مقدار   2

 هيچكدام) 4           2) 3                 -2) 2               2 )2

 

درجه دوم: معادله  
2يك معادله درجه دوم در حالت كلي بصورت  يا   در اين معادله .   0نوشته مي شود كه در آن   0

 يا هر دوي آن ها مي توانند صفر باشند كه در هر كدام از اين حالت ها، معادله را يك معادله درجه دوم ناقص مي گويند.  

2          مي باشد : ش رو ي درجه دوم معادلهحل روش كلي براي  � 4 1 2 2   
 بحث در مورد تعداد ريشه هاي معادله  درجه دوم:

 :  خواهيم داشت متمايزحقيقي دو ريشه  : 0اگر حالت اول: 

 
2                                                              نكته مهم:                                   1 2 

 . آنگاه حداقل يكي از اين دو عبارت صفر مي شود يعني :  0دو عبارت جبري باشند و   و   اگر  يادآوري:
0 0 يا 0 2 3 0  

1                                                                                                                    مثال: 2 2 1 0          

2 3 2 10 3 0 
 متفاوت داريم.ي حقيقي متمايز آن است كه دو ريشه ي : منظور از دو ريشه تذكر
 زيرا: خواهد بود  0مخالف هم باشند حتما   و   : اگر علامت نكته

 : خواهيم داشت (تكراري)مضاعف ي ريشه:  0اگر حالت دوم: 

 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



09180635761و نامعادلات          دكتر عباس كريمي نيا        رياضيات كنكور تجربي        معادلات
 

3 
 

 

 
2                                                                                 نكته مهم:

1
2

2
2

 

1مثال:                                                                                                                     2 2 1 0   

            

2 2 2 2 1
2 0 

 : يمحقيقي ندار ي ريشه:   0اگر  حالت سوم: 

 
 2                                                                         نكته مهم:                                                       

1                                                                                                                                مثال:  2 4 0 

 

2 2 2 6 0 

1                                                                             : معادله هاي زير را حل كنيد.تمرين 2 4 3 0 

2 5 2 3 2 0 
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3 4 2 4 1 0 
4 2 2 2 0 
5 3 2 4 0 

6 9 2 6 1 0 

7 2 2 5 0 

8 3 2 7 

9
2

5 3
1
2 0 

10 2 5 1 2 5 0 

11 2 2 4 0 

را طوري به دست اوريد كه معادله ي داده شده ريشه ي مضاعف داشته   مثال: در هر يك از  قسمت هاي زير، ابتدا مقدار 
 باشد، سپس ريشه ي مضاعف را به دست آوريد.

1 2 2 1 8 0 2 2 1 2 6 1 0 
 
 
 
 

 حالات خاص معادله درجه دوم:

2                                                              برابر صفر باشد: فاكتور گيري كنيد. 0 اگر )1 0 

5    مثال:                                                     2 2 0 2 2 3 0 

2                                                          باشد. شبيه معادله درجه يك رفتار كنيد.  0اگر  )2 0       

عبارتند   2يك عدد حقيقي نامنفي ( بزرگتر يا مساوي صفر ) باشد، ريشه هاي معادله ي درجه دوم    يادآوري: اگر 
 و                                                                                                                     از: 

2            مثال:                                                                                                                         25 

2                                                                 حالت كلي ريشه گيري:  0
0 ندارد  جواب
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 مثال: 
2 9 2 9 
2 5 2 5  

                                 2 2 8 0 3 2 9 0 2 2 6 0 
 باشند.  0  مخالف هم  و   علامت  باشد فقط وقتي جواب حقيقي داريم كه  0: در حالتي كه  تذكر

4 5 2 20 0 

5 2 7 0 
6 2 2 16 0 

7 3 2 2 36 0 
8 16 2 1 2 25 0 

9 3 3 3 2 1  

1آنگاه      0اگر  )3 1 2 

1                                             مثال:                        2 2 9 7 0 2 7 2 8 1 0 
3 2 2 2 0 

1آنگاه           اگر   )4 1 2 

1                                                              مثال:                                                  81 2 100 19 0           
2 2 3 2 4 2 3 0 

2تست: يكي از ريشه هاي معادله ي    كدام است؟  0
1( 1                                     2 (1-                                 3 (                                      4 (  

 

 تجزيه به عبارات درجه اول )5

   2                يك باشد.                                    2حالت اول: ضريب 

                                  

1                                 مثال: عبارات زير را تجزيه كنيد و ريشه هاي آن ها را به دست آوريد. 2 3 2 0 

2 2 3 2 0 
3 2 4 3 0 

4 2 4 3 0 
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5 2 5 6 0 
6 2 15 36 0 

7 2 15 36 0 
8 2 3 4 0 
9 2 15 56 0 
10 1 2 2 2 2 3 

1                                                                                     تمرين: معادلات زير را حل كنيد. 4 8 2 0 

2 2 0 

3 2 4 0 

4 2 1 0 

5 2 2 0 

6 2 6 8 0 

7 2 2 0 

8 2 6 5 0 

9 2 6 0 

10 2 18 72 0 

11 2 15 50 0 

 يك نباشد.                                                  2ضريب  حالت دوم:
1                                                                                مثال: عبارات زير را تجزيه كنيد. 2 7 8 0 

 

2 4 2 8 12 0 

 مشهور است استفاده مي كنيم.  فاكتور بگيريم از روش زير كه به روش   2نكته: در صورتي كه نتوانيم از ضريب 

 مثال: عبارات زير را تجزيه كنيد و ريشه هاي آن ها را به دست آوريد.
1 3 2 7 4 0 
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ن را به صورت حالت اول ( ضريب يك ) حل مي را در عدد ثابت ضرب مي كنيم و آ يعني    2روش كنكوري: ابتدا ضريب 
 است.  كنيم. با اين تفاوت كه جمله ي مشترك  

2 5 2 4 1 0 
 

3 3 2 8 5 0 
 

4 2 2 5 3 0 
 

5 2 2 7 5 0 
 

6 7 2 13 2 0 
 

7 2 12 0 
 

8 4 2 3 1 0 
 

9 3 4 0 
 

6 3 2 5 2 0 
 

7 2 2 5 2 0 
 

8 3 2 1 0 
9 3 2 5 2 0 

 

11 2 16 39 0 
 

12 4 2 4 15 
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13 1 3 3 1 
 

14 2
5

6
5 

 
14 2 2 2 2 2 2 3 2  

 را به دست آوريد.  مثال: در هر يك از شكل هاي زير مقدار 

 ب:       الف:                                                              

 

 

 
 است. اين دو عدد را پيدا كنيد. 265دو عدد طبيعي متوالي مربعات مثال: مجموع 

 
 
 

 است. آن عدد را پيدا كنيد. 40و سه برابر همان عدد برابر مثال: مجموع مربع عددي طبيعي 
 

 
سانتي متر مربع باشد،  45برابر عرض آن است.اگر مساحت اين مستطيل  4سانتي متر بيشتر از  3طيل مثال: طول يك مست

 ابعاد اين مستطيل را پيدا كنيد.
 
 
 

شود، سن هر كدام چقدر  60سال ديگر حاصلضرب سن آن ها  4سال است. اگر  4مثال: اختلاف سني دو برادر با يكديگر 
 است؟

 

3  

4 3

3 1 

2  

3 1 
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بازي انجام شده است. اگر هر تيم با ديگر تيم هاي تيمگان، تنها يك بازي انجام  45واليبال، مثال: در يك تيمگان ( ليگ ) 
 داده باشد، تعداد تيم هاي اين تيمگان را به دست آوريد.

 

 

دوره اي بين هر دو نفر بازي انجام شده است. ( در مسابقات  36تمرين: در يك مسابقه ي دوره اي بين تعدادي شطرنج باز، 
 فقط يك بازي انجام مي شود). تعداد شطرنج بازان اين دوره از مسابقات را به دست آوريد.

 

 

مثال: با يك دستگاه برش، يك صفحه ي مقوايي به شكل مربع را برش مي زنيم. سپس چهار مربع كوچك در گوشه هاي آن 
و بخواهيم  سانتي متر باشند 2مي سازيم. اگر مربع هاي جدا شده به ضلع را جدا مي كنيم. بعد با تا زدن لبه ها ، يك جعبه 

 سانتي متر مكعب باشد، طول اضلاع كاغذهايي را كه بايد براي اين كار انتخاب شوند، به دست آوريد. 200حجم اين جعبه 
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 تست هاي تكميلي 
2، معادله ي درجه ي دوم    تست: به ازاي كدام مقادير   فاقد ريشه ي حقيقي است؟  0

1( 4              2 (0              3  (0 4               4 ( 

 
2، معادله ي درجه دوم   تست: به ازاي كدام مقادير   ريشه ي مضاعف دارد؟    0

1 )2         هيچ مقدار     )1
4                   3 (1

4                     4 (1 

 
2، معادله ي درجه ي دوم   تست: به ازاي كدام مقادير  1  داراي دو ريشه ي حقيقي متمايز است؟  0

1( 2            2 (                      3  (               4 (2 

 
1تست: مجموع ريشه هاي معادله ي   2 1 2  برابر است با؟  2

1( 2-                       2 (2                         3  (2 2                    4 (2 2 

 
2 ، معادله ي    تست: به ازاي كدام مقدار   1 1  داراي ريشه ي مضاعف منفي است؟  0

1( 3 12             2  (3 12             3  (3  وجود ندارد  ) مقداري براي 4               3

 

 واحد بزرگ تر است. آن عدد كدام است؟ 4برابر آن عدد  3تست: حاصلضرب يك عدد مثبت در خودش از 
1( 12               2 (8                 3 (4              4 (3 

 
 واحد كمتر است. اين عدد كدام است؟ 9تست: دو برابر عدد مثبتي، از ثلث مربع آن عدد، 

1( 9               2 (12             3 (15                4 (18 

 
2تست: طول اضلاع مثلث قائم الزاويه اي  1 2  )، طول ضلع متوسط كدام است؟ 1است (    1

1( 13             2 (15             3 (17              4 (19 
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14
13  

 

برابر عدد محيط  2ند. اگر عدد مساحت اين مستطيل هست 6تست: طول و عرض مستطيلي مضارب طبيعي و متوالي عدد 
 آن باشد، طول اين مستطيل كدام است؟

1( 18                             2 (12                                  3 (24                                  4 (30 

 
 چند سانتي متر است؟   سانتي متر مربع باشد،  160تست: اگرمساحت شكل زير 

1( 4                2 (5                  3 (6                   4 (7 

 

 

 

 چند سانتي متر است؟  سانتي متر مربع باشد،  1200تست: اگر مساحت شكل زير 

1( 32                 2 (56                      3 (48                  4 (60 

 

3ريشه هاي معادله ي   تست: اگر  2 1  . آنگاه:  باشند و داشته باشيم    0
1( 1           2 (1          3  (1           4 (1 

 

2م  تست: مجموع مربعات ريشه هاي معادله ي درجه دو 1 3 3  كدام است؟  0
1( 3               2 (4                       3  (2 3                     4 (4 3 

 

4تست: معادله ي درجه دوم  
2 4 8 ريشه ي حقيقي ندارد. حداقل مقدار    0به ازاي مقادير    0

 كدام است؟  0
1( 1              2 (2                3 (3                       4 (4 

 
 

 

 1  
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2تست: معادله ي درجه دوم   ريشه ي مضاعف دارد. مقدار ريشه ي مضاعف كدام   به ازاي يك مقدار    5
  است؟
1( 5

2                  2 (5
4                3  (5

4                4 (5
2 

 
2تست: در معادله ي   2 3  كدام باشد تا معادله دو ريشه ي حقيقي برابر داشته باشد؟  ، مقدار   0

1( 3                                  2  (1
3                                 3  (3                                      4 (1

3 

 

 

و محيط  20، محيط اتاق  24اتاق  تست: فاصله ي هر طرف قالي از كنار يك ديوار مستطيل شكل، ثابت است. اگر مساحت
 باشد، مساحت قالي كدام است؟ 12قالي 
1( 8               2 (9                 3 (10           4 (12 

 

 

بار بوده ، چند نفر در  66تست: شركت كنندگان در يك جلسه همه با هم يك بار دست مي دهند. اگر تعداد دست دادن ها 
 اين جلسه شركت كرده اند؟ 

1( 11         2 (12             3 (13               4 (14 

 

 

م. براي اين كار از هر گوشه ي آن مربعي به تست: يك جعبه ي رو باز را به وسيله ي قطعه اي مقوا به شكل مربع مي سازي
سانتي متر مكعب باشد، مساحت مقواي  100سانتي متر مي بريم و سپس لبه ها را تا مي زنيم. اگرحجم پديد آمده  4ضلع 

 مربع شكل اوليه چند سانتي متر مربع بوده است؟

1( 99           2 (121              3 (144         4 (169 
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 ريشه هاي معادله درجه دوم: و تفاضل حاصلضرب  ،مجموع 

 ريشه هاي معادله  باشد، آنگاه بدون حل معادله مي توان مجموع، حاصلضرب و تفاضل ريشه ها را بدست آورد.  اگر 

                                                                                                     مجموع دو ريشه :              

                                                                                                                      ضرب دو ريشه :
2                                                                                              تفاضل دو ريشه : 4 
1                                                                                                             مثال:               2 2 4 1 0 

2 2 5 9 0 

2اگر بدانيم معادله ي  مثال:  2 6 را به گونه اي بيابيد كه حاصلضرب ريشه   داراي دو ريشه است مقدار    0
 باشد. 2هاي معادله برابر 

 

2را به گونه اي بيابيد كه در معادله ي    مثال:  2 5حاصل جمع ريشه ها برابر   0
 باشد.   2

 

2اگر ريشه هاي معادله ي درجه دوم  مثال:  2  را بيابيد.  والي باشند، دو عدد صحيح مت  0
 

2تست: اگر ريشه هاي معادله ي    دو عدد صحيح متوالي باشند، همواره داريم:   0
1( 2 4           2 (2 4 1         3   (2 4              4 (2 4 1 

2چند نكته در مورد معادله درجه دوم:   0 : 
0اگر  )1 2                                                   يكي از ريشه هاي معادله صفر است.  0 0 

2 2 4 0 

2اگر يكي از ريشه هاي معادله ي درجه دوم   )2   ريشه ي ديگر  و   0قطعا صفر باشد،    0
 است.

2                                  در واقع ريشه مضاعف داريم. هر دو ريشه معادله صفر است.  0اگر   )3 0 
5 2 0 
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2تست: اگر هر دو ريشه معادله  3 2 1  صفر باشند آنگاه: 0
4( 1            2  (1 1            3  (1 2         4 (1 2 

 

2شرط اينكه يكي از ريشه هاي معادله ي درجه دوم   )5  به سمت بي نهايت ميل كند، آن است   0

 ، هر دو ريشه ي معادله به سمت بي نهايت ميل مي كنند.  0و    0اگر   ميل كند.  0كه  

2اگر يكي از ريشه هاي معادله ي درجه دوم  تست:  2 2 ريشه ي  ،به سمت بي نهايت ميل كند  0
 ديگر معادله كدام است؟

1( 0          2 (4                3 (4-                 4 (2- 

3فقط يكي از ريشه هاي معادله ي   به ازاي كدام مقدار  تست: 2 2 4  ∞ به سمت   0

 ميل كند ؟
 0و   -1و 1) 4                  0) 3              -1) 2              1 )2

 

0اگر   )6 2                      است. دو ريشه حقيقي قرينهمعادله داراي   0 0 2 8 0 
9 چند باشد تا معادله ي   تست:   2 2 81 5  دو ريشه ي قرينه داشته باشد؟  0
1( 3                2 (9         3 (9          4 (9- 

2ريشه هاي حقيقي معادله ي    تست: به ازاي چند مقدار  2 1  قرينه ي يكديگرند؟  2
 ي) هيچ مقدار4) بي شمار        3) دو مقدار            2يك مقدار        )1

2معادله ي    به ازاي چه مقداري از  تست: 2 4 3  دو ريشه ي قرينه دارد؟  0
1( 2               2  (2        3  (2-            4 ( 
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2                    : هم است دو ريشه حقيقي معكوسمعادله داراي    0اگر    )7 4 1 0 
 
 تست: ريشه هاي كدام معادله معكوس يكديگرند؟ 
1(   3 2 2 5 0                                                                    2 (2 2 2 2 2 0           
3  (2 2 7 2 0                                                               4 (1

2 1
2 10 2 1 0

 

2هاي حقيقي معادله ي   ه، ريش  تست: به ازاي كدام  مقدار   3 2  معكوس يكديگرند؟  2
1( 2-          2 (1-             3 (1               4 (2 

 

2تست: اگر معادله  2  داراي دو ريشه عكس يكديگر باشد، كدام گزينه درست است؟  0
1(               2 (        3  (            4 (   

 

 يكديگرند: عكس و قرينهمعادله داراي دو ريشه حقيقي است كه  اگر   )8
2 4 1 0 

2را طوري بيابيد كه معادله ي   مثال: مقدار  1 7  داراي دو جواب قرينه و معكوس هم باشند.  0

 

0هم علامت نباشند  اگر : يادآوري يا و مختلف  حقيقي دو ريشه همواره، معادله درجه دوم 0
 همواره مثبت است. زيرا در اين حالت   دارد. العلامت

3                                                                                           مثال:                           2 5 1 0 

3را چنان بيابيد تا معادله ي درجه دوم   مثال:    2 4 2 1  ي مختلف العلامت همواره دو ريشه   0
 داشته باشد.
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2را چنان بيابيد تا معادله ي درجه دوم   تست: حدود   2 1 2 4 2 6 دو ريشه ي مختلف    0
 العلامت داشته باشد.

1( 3        2  (3        3  (6              4 (6 

را به   هم علامت باشند در مورد تعداد جواب هاي معادله نمي توان اظهار نظر كرد و حتما بايد    نكته: در حالتي كه 
 تعداد جواب ها را بيان كرد.  دست آورد و با توجه به علامت 

3                                            مثال:                                                                           2 5 1 0 
7 2 4 2 0 
2 4 4 0 

2در معادله ي درجه دوم  مثال: 5 2  تعيين كنيد كه     يرا طور  مقدار    6
 و ريشه معكوس يكديگر باشند.دالف) 

 
 

 دو ريشه معكوس و قرينه ي يكديگر باشند.ب) 

 
 

2ريشه هاي معادله ي     و     اگر تست:  2 3  كدام است؟  باشند، مقدار    0
1( 2

3           2  (3
2                   3  (2

3               4 (2
3 

 

2ريشه هاي معادله ي     و     اگر تست:  3  كدام است؟  باشند، مقدار    0
2( 3            2  (4              3  (4                   4 (3 

 

متر مربع باشد، ابعاد اين  55برابر عرض آن است. اگر مساحت اين مستطيل  2مثال: طول مستطيلي يك متر بيشتر از 
 .مشخص كنيدمستطيل را 
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2ريشه هاي معادله ي درجه دوم    2و    1تست: اگر  2   داريم   به ازاي چه مقداري براي باشند، ّ  0
1 2 2 3  . 

1( 10             2 (10-            3 (2-          4 (1
2 

 
 

2در معادله ي درجه دوم  :مثال 3 2 3ريشه هاي معادله باشند و داشته باشيم      اگر   0 2 7  .
 را پيدا كنيد. مقدار 

 
 

3تست: در معادله ي  2 15  كدام است؟ واحد از ريشه ي ديگر بيشتر باشد،   2، اگر يكي از ريشه ها   0
1( 59

5           2  (63
5              3  (59

4            4 (63
4 

 
2در معادله ي  :تست 2 9  كدام است؟يِك ريشه دو برابر ريشه ي ديگر است. مجموع دو ريشه ي مثبت   0
1( 5/3             2 (4                3 (5/4                   4 (5 

 
 

2را طوري تعيين كنيد كه يكي از ريشه هاي معادله ي    مثال: مقدار  6 8  مربع ريشه ي ديگري باشد.  0

 
 
 

2مثال: اگر يكي از ريشه هاي معادله ي   را پيدا كنيد. واحد بيشتر باشد  2از دو برابر معكوس ديگري   0
 
 
 

2ريشه هاي معادله ي درجه دوم    و    تست: اگر  2 1 چند باشد تا داشته   باشند،    0
2باشيم   3    . 
2( 4              2 (4-                 3 (2              4 (2- 
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2مثال: اگر در معادله درجه دوم   8 2باشند  و رابطه   ريشه ها برابر    0 برقرار باشد، مقدار   4
 را بدست آوريد.  

2مثال: اگر يكي از ريشه هاي معادله  27  وريد.را بدست آ مجذور ريشه ديگر باشد، مقدار  0

2يكي از ريشه هاي معادله   مثال: به ازاي چه مقدار   2 1  هشت برابر قرينه ي ريشه ديگر است.  0

 

3مثال: در معادله  2 15  را بدست آوريد.   واحد از ريشه ديگر كمتر باشد  2، اگر يكي از ريشه ها  0

 

3مثال: در معادله  2 17  را بدست آوريد.   واحد بيشتر است  3از سه برابر ريشه ديگر  ، يكي از ريشه ها 0

 

 تشكيل معادله درجه دوم:
2    ريشه هاي معادله درجه دوم باشند، معادله درجه دوم حاصل بصورت زير است:  اگر  0 

1                                    مثال: معادله درجه دومي تشكيل دهيد كه ريشه هاي آن دو مقدار زير باشد: 2 و 5 

 

2 1
2 و 2 

 

3 1
5 و 4

5 

 

3 2 و 2  

4 2 3 و 2 3 
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معلوم باشند)، مي توان آن دو عدد را از حل معادله ي درجه   و   اگر مجموع و حاصلضرب دو عدد معلوم باشند ( نكته:
2  دوم   بدست آورد.  0

 است. آن دو عدد كدامند؟ 36و حاصلضرب آن ها  12مثال: مجموع دو عدد حقيقي 

 

 
 مي باشد. ابعاد اين مستطيل را پيدا كنيد. 24و  20محيط و مساحت مستطيلي به ترتيب مثال: 

 

طول و عرض اين متر مربع بسازيم.  144متر، مي خواهيم يك مستطيل به مساحت  50مثال: از يك رشته سيم به طول 
 مستطيل را مشخص كنيد.

2بحث در مورد علامت ريشه هاي معادله درجه دوم : نكته  :   به كمك  0
1                                                                                                             : 0حالت اول: اگر  0

0 

2 0
0 

3 0
0 

4 0
0 

5 0
0 

6 0
0 

7 0
0 

 : 0: اگر دومحالت 

1 0
0 

2 0
0 

2 0
0 

 : 0حالت سوم: اگر 
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2                                                         مثال: در مورد علامت ريشه هاي معادلات زير بحث كنيد. 6 5 0 
2 4 5 0 

3 2 7 1 0 
2 2 1 0 

2اگر معادله ي  تست:    داراي دو جواب به صورت عدد صحيح باشد. كدام گزينه همواره درست است؟  0
 اعدادي فرد هستند.  اگر هر دو جواب فرد باشند، آنگاه  )1

 زوج هستند.  فرد  و    اگر هر دو جواب فرد باشند، آنگاه  )2

 فرد هستند. زوج و   اگر يك جواب زوج و ديگري فرد باشد ، آنگاه  )3

 زوج هستند. فرد و   اگر يك جواب زوج و ديگري فرد باشد ، آنگاه  )4

 
2تست: معادله ي   3 1 2 0   : 

) دو ريشه ي حقيقي و منفي دارد.            2حقيقي و مثبت دارد.                                                             ) دو ريشه ي 1
 ) ريشه ي حقيقي ندارد.4    )  دو ريشه ي حقيقي و مختلف العلامت دارد.                                             3

 داراي دو ريشه ي حقيقي و مختلف العلامت است؟  تست: كدام معادله ي زير به ازاي هر مقدار حقيقي  
1( 2 2 1 0                                                       2 (2 2 1 0    

3( 2 2 1 1 0                                               4 (2 1 2 0 
 

 : مثال ها و تست هاي مربوط به علامت ريشه ها بعد از يادگيري مبحث نامعادلات حل خواهند شد.تذكر
 

2در معادله درجه دوم   نكته: باشد، ريشه    اگر ضرايب گويا باشند و يك ريشه معادله بصورت   0
 است.  ديگر بصورت 

2مثال: معادله درجه دومي با ضرايب گويا تشكيل دهيد كه يكي از ريشه هاي آن  3  باشد.  5

 

1مثال: معادله درجه دومي با ضرايب گويا تشكيل دهيد كه ريشه هاي آن   باشد.  3
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3تست: معادله درجه دوم با ضرايب گويا كه يكي از ريشه هاي آن    باشد كدام است؟ 5
1( 2 6 4 0          2 (2 6 4 0          3 (2 6 5 0           4  (2 3 1 0 

 

2تمرين: معادله درجه دوم با ضرايب گويا كه يكي از ريشه هاي آن    باشد كدام است؟ 3
1( 2 4 1 0         2 (2 4 1 0          3 (2 4 1 0           4  (2 4 1 0 

 

3مثال: معادله درجه دومي با ضرايب گويا تشكيل دهيد كه ريشه هاي آن 5
5

3 5
5  باشد.    

 

2تست: معادله ي درجه دومي كه ريشه هايش   4 2  باشد، كدام است؟  4
1( 2 4 0         2 (2 4 0         3  (2 4 0            4 (2 4 0 

2مثال: ريشه هاي معادله ي  2 3 3 2  عبارتند از:   0

2تمرين: اگر  2 2 3 3  باشد آن گاه ريشه هاي معادله كدام است؟   0

1( 2
3
2 1 1                                                                              2 (2

3
2 1 1     

3  (2
3
2 1 1                                                                              4 (2

3
2 1 1 

 باشد كدام است؟  1  به صورت تست: معادله درجه دوم كه ريشه هاي آن

1( 2 1 2 1 0                                                                         2 (2 1 2 1 0   

2(  3 (2 1 2
2 1 0                                                                   4  (2 1 2

2 1 0 

3تمرين: معادله درجه دومي با ضرايب گويا تشكيل دهيد كه يكي از ريشه هاي آن   5
3  باشد   5

 

5ريشه هايش   2كدام معادله درجه  تست: 2
5 2

5 2
5   است؟   2

1( 2 5 1 0      2 (2 18 1 0       3 (2 9 1 0         4 (2 2 5 1 0 
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 مي باشد برابر است با:   و     تمرين: معادله درجه دوم كه ريشه هاي آن 

1( 2 2
2

2 0                                                                                  2 (2 2 2 0  

3 (2 2 2 0                                                                               4 (2 2 2 0 

 
و   را  به    متقارن است كه اگر     باشد در صورتي بر حسب   يك عبارت جبري كه شامل دو حرف  يادآوري:

 تبديل كنيم در آن عبارت تغييري حاصل نشود مانند: را به    
                    ,            1 1                          ,      2 2                     ,       ( 1 1       

1               عبارات زير متقارن نيستند:               1                                     ,                                      2 2 

2                    مثال:  2 2 

 به كمك  مجموع و حاصلضرب آن ها:    محاسبه برخي عبارت هاي متقارن 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
11  

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



09180635761و نامعادلات          دكتر عباس كريمي نيا        رياضيات كنكور تجربي        معادلات
 

23 
 

 
12 2 2  

 

13 4 4  
 

14 2 2  

 

15  

 
 

2ريشه هاي معادله   2و  1مثال: اگر  3 1  باشند، حاصل هر يك از عبارت هاي زير را بيابيد.  0
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4مثال: اگر در معادله درجه دوم   2 7 1 برقرار باشد، مقدار   4باشند  و رابطه   ريشه ها برابر    0
 را بدست آوريد.  

 

2را چنان تعيين كنيد كه ريشه هاي معادله   مثال: مقدار  7 2در رابطه   0 2 صدق   10
 .ريشه هاي معادله هستند)  (كند

 

2مثال: اگر  5 6  ريشه هاي معادله هستند).  كدام است(  باشد حاصل   0
 

2، ريشه هاي معادله ي    تست: به ازاي يك مقدار   2 3 2 6 يكديگرند. مجموع اين دو  معكوس  0
 ريشه كدام است؟

1( 5/1-        2 (5/1                  3 (2              4 (3 
 

2تست: در معادله ي   2 2 1 7  ، مجموع معكوس هر دو ريشه برابر  ، به ازاي كدام مقدار   0
 است؟   3

1( 4-             2 (3-           3  (3             4 (4 
4ريشه هاي معادله ي   تست: اگر   2 12 1 1باشند، مقدار    0  چقدر است؟  1

1( 2           2  (3            3 (4              4 (6 
 

 

2، مجموع مربعات ريشه هاي حقيقي معادله ي تست: به ازاي كدام مقدار  3 5  مي باشد؟ 6برابر   0
1( 9

5          2 (1              3  (9
5 1            4 (9

5 1 

 
 

2ريشه هاي معادله ي   تست: اگر  2 2 1
8  كدام است؟ باشد،  آنگاه   2باشند و   0

   ) هيچ مقدار 4                              7) 3                           4) 2                         3 )1
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2ريشه هاي معادله   مثال: اگر   4  را بدست آوريد. باشند، حاصل  0
 

2ريشه هاي معادله  مثال: اگر  4 1 3باشند حاصل عبارت   0  را بدست آوريد.  3
 

2ريشه هاي معادله  مثال: اگر  2 1 2رابطه   باشند به ازاي چه مقدار   0 برقرار  3
 است؟

 

 : ريشه معادله در خود معادله صدق مي كند.نكته
2ريشه معادله   مثال: اگر   4 1 2باشد پس   0 4 1 0 

2مثال: اگر يك ريشه ي معادله ي   7 2  باشد، ريشه ي ديگر را بيابيد. 2برابر   0

 

5يكي از ريشه هاي معادله ي درجه دوم   1تست: اگر  2 3  باشد، ريشه ي ديگر آن كدام است؟  0
1( 4/-           2 (3/-         3 (3         /4 (4/ 

طولاني بر حسب ريشه ها يا توان هاي بزرگ آن ها مي توان از اين ويژگي استفاده كرد كه : براي محاسبه عبارت هاي نكته 
 ريشه معادله در معادله صدق مي كند.

2ريشه هاي معادله  اگر مثال:  3 1  باشند مقدار عددي عبارت زير را بدست آوريد.  0
2 1 3 2 1 3 

 

2ريشه هاي معادله  مثال: اگر  6 4  باشند حاصل عبارت زير  را بدست آوريد.  0
2 7 5 2 7 5  

 

2 ريشه هاي معادله  تست: اگر  4 2 2باشند حاصل عبارت    0  كدام است.  5
1( 1            2 (2           3 (2-            4 (1- 

 

3ريشه هاي معادله   مثال: اگر  2 1 3باشند حاصل عبارت  0 3 2  را بدست آوريد. 3
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2تست: در معادله ي  2 است. ريشه ي ديگر   ، مجموع دو ريشه عددي مثبت و يكي از ريشه ها برابر   0
  باشد، چه عددي است؟  كه برابر  

1( 1           2 (3-          3 (1-                 4 (3 

 
2ريشه هاي معادله  مثال: اگر  6 4  باشند حاصل عبارت زير  را بدست آوريد.  0

3 

2 ريشه هاي معادله  : اگر تست 2 7 2  باشند حاصل عبارت زير را بدست آوريد.  0
1 2 1 2

 

1( 40        2 (41            3 (42         4 (43 
2ريشه هاي معادله ي    2و    1تست: اگر  1باشند، حاصل    0

23
2
13
 كدام است؟   

1( 3 2 1
3              2 (

2 2
3            3 (1 2 2

3         4 (2 2 1
3 

 

2تست: در معادله ي   3 1 1، حاصل    0 2 2  كدام است؟  1
1( 5                   2 (5              3 (5           4 (3 

 

 

4تست: اگر رابطه ي   2، بين ضرايب معادله درجه دوم    2 برقرار باشد، يك جواب    0
  معادله كدام است؟

1( 2               2 (2                3  (2           4 ( 

3تست: اگر رابطه ي   9 2، بين ضرايب معادله درجه دوم    0 برقرار باشد، يك جواب    0
 معادله كدام است؟

3                   2 (3                 3  (3                  4 (3 
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 :ارتباط دارندجديد كه ريشه هايش با معادله درجه دوم داده شده تشكيل معادله درجه دوم 

فرض كنيم سپس رابطه بين  و هر ريشه معادله مطلوب را   براي حل مي توان هر ريشه ي معادله مفروض را روش اول: 
پيدا كرده و در معادله مفروض قرار دهيم. پس از ساده كردن معادله مطلوب بر    را بر حسب  را نوشته  و از آن   
 تبديل كنيم تا مجهول معادله بدست آيد.  را به     بدست مي آيد. مي توانيم در اين معادله حسب 

 روش دوم: 

 را به دست مي آوريم.  مي ناميم و   مشخص اند ) را  : ريشه هاي معادله ي داده شده ( كه ضرايب 1مرحله

را نوشته و   همچنين    در نظر مي گيريم و سپس رابطه ي بين   : ريشه هاي معادله جديد را 2مرحله
 را به دست مي آوريم.  
2: با استفاده از رابطه ي 3مرحله  معادله را بدست مي آوريم.  0

2مثال: معادله درجه دومي را تشكيل دهيد كه هر يك از ريشه هايش  نصف  ريشه هاي معادله  6 4  باشد.  0
 

 

 

5ريشه هاي معادله درجه دوم مثال: معادله درجه دومي بنويسيد كه ريشه هاي آن معكوس ريشه هاي  2 7 2 0  
 باشند.

 
 

2مثال: معادله درجه دومي را تشكيل دهيد كه هر يك از ريشه هايش  مربع  ريشه هاي معادله درجه دوم 7 2 0 

 باشد. 
2معادله درجه دومي را تشكيل دهيد كه هر ريشه آن معكوس هر ريشه معادله   مثال:  باشد. 0

 

2برابر هر ريشه معادله   معادله درجه دومي تشكيل دهيد كه هر ريشه آن   مثال:  باشد.    0
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2مثال: معادله درجه دومي تشكيل دهيد كه هر ريشه آن قرينه هر ريشه معادله   باشد.  0
 

 ريشه ها معادله
2 0  
2 0 1 1 
2 0  
2 0 1 1 

2 2 0  
2 0  

 
2 0  

2واحد كمتر از ريشه هاي معادله   3مثال: معادله ي درجه دومي بنويسيد كه ريشه هاي آن  2 1  باشند.   0

 

2برابر هر يك از ريشه هاي معادله  3مثال: معادله درجه دومي را تشكيل دهيد كه هر ريشه آن از  1 چهار   0
 واحد كمتر باشد.

 

3: اگر هر يك از ريشه هاي معادله ي مثال 2 2مربع ريشه هاي معادله    0 3 2  باشند،   0
 كدام است؟

 

4مثال: ريشه هاي معادله درجه دوم   2 2دو واحد بيشتر از عكس ريشه هاي معادله    0 2 3 1 0  
 كدام است؟ هستند. 

 

2ريشه هاي معادله    مثال: اگر   6 3 2باشند آنگاه معادله اي كه ريشه هاي آن    0 2  
 باشند كدام است؟

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



09180635761و نامعادلات          دكتر عباس كريمي نيا        رياضيات كنكور تجربي        معادلات
 

29 
 

5ريشه هاي معادله ي   مثال: اگر 2 6 مجموعه جواب هاي معادله ي   باشند به ازاي كدام مقدار    ،   1
10 2 1به صورت    1 1  است؟  

 

2ريشه هاي معادله ي   مثال: اگر  2 16 30 مجموعه جواب هاي معادله   باشند به ازاي كدام مقدار   0
3 2 2به صورت    0 5 2 5  است؟   

 

3ريشه هاي معادله    مثال: اگر   2 مجموعه جواب هاي معادله    باشند به ازاي كدام مقدار   1
2 2به صورت    0 1 2  است؟   1

2واحد بيشتر از هر ريشه معادله   2مثال: معادله درجه دومي كه هر يك از ريشه هاي آن  5  باشد؟ 0

 

2برابر هر ريشه معادله   5مثال: معادله درجه دومي كه هر ريشه آن  2 4  باشد؟  0

 

3ريشه هاي معادله   اگر  تست:  2 4 6 باشند مجموعه جواب هاي كدام معادله  به صورت   0
3 1 3  است؟  1

1( 2 2 4 0     2 (2 6 13 0    3 (2 6 13 0     4 (2 2 4 0 

 

4ريشه هاي معادله   اگر  تست:  2 5 1 1باشند ريشه هاي كدام معادله  به صورت   0 1 1  است؟  1
1( 2 3 8 0     2 (2 3 8 0    3 (2 3 8 0     4 (2 3 8 0 

 

2ريشه هاي معادله درجه دوم   اگرتست:  2 2 8 2 باشند آنگه ريشه هاي معادله 0 0 

 كدام است؟  بصورت است. حاصل    2به صورت    
1( 5-       2 (5               3 (4          4 (4- 
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3تست: اگر هر يك از ريشه هاي معادله  2 4دو برابر معكوس هر يك از ريشه هاي معادله   0 2 7
3  كدام است؟ باشد ،    0

1( 14-               2 (12-         3 (8-            4 (6-  

  

2تست: ريشه هاي معادله  3دله ي يك واحد از ريشه هاي معا  0 2 7 1  بيشتر است ،    0
 كدام است؟

1( 2-          2 (1-         3 (2
3                       4 (4

3 

 

2تست: ريشه هاي كدام معادله از معكوس ريشه هاي معادله درجه دوم   2 3 1  يك واحد كمتر است؟   0
1( 2 3 1 0     2  (2 3 1 0    3  (2 5 2 0     4 (2 5 2 0 

 

2كدام باشد تا  معادله    مقدار   تست: 2 4 3  دو ريشه قرينه داشته باشد.   0
 ) هيچكدام4              2)  3                2)  2        -2 )1

 

2تست: در معادله  1اگر بين ريشه ها رابطه   0 2 برقرار باشد آنگاه كدام گزينه صحيح است؟ 1
2 4 1      2  (2 4        3 ( 2 4 1         4 (2 2 

 

 ريشه هاي معادلات زير معكوس يكديگرند؟  تمرين: به ازاي چه مقدار 

1 2 5 2 0
5 2 5 2 1 0 

2را چنان تعيين كنيد كه يك ريشه معادله    مثال: مقدار  2 3 1 0 ،1
 ريشه ديگر باشد.     2
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2: ريشه هاي كدام معادله از معكوس ريشه هاي معادله درجه دوم  تست 2 3 1  يك واحد كمتر است؟  0
1(  2 3 1 0                                                        2  (2 3 1 0 
2( 2 5 2 0                                                         4 (2 5 2 0 
2ريشه هاي معادله  : اگر مثال 2 4 1باشند معادله اي تشكيل دهيد كه ريشه هايش   0 1 1 1 

 باشد. 

 

2ريشه هاي معادله   مثال: اگر  2 1 1باشند معادله اي تشكيل دهيد كه ريشه هايش   0 1
 باشد.  1

 

را بين دو   2نكته: اگر دو معادله درجه دوم مختلف داراي يك ريشه مشترك باشند براي يافتن آن ريشه مشترك كافيست 
 معادله حذف كنيم.

3                                                  مثال: ريشه مشترك معادلات مقابل را پيدا كنيد. 2 3 3 1 3 0
2 2 3 2 3 0 

 

 معادلات شبه درجه دوم: 
2هر معادله كه بصورت باشد را معادلات شبه درجه دوم مي ناميم.اين معادله با تغيير متغير   0

 قابل حل است. 

1                                                                                         مثال:  2 2 8 2 12 0 
 

  

2 3 2
1

2 4
1 1 0 

     

2تمرين: معادله  2 3 2 2 2  را حل كنيد.   0
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 معادله درجه چهارم دو مجذوري: 

4هر معادله بصورت  2  2ي مي ناميم. اين معادله با تغيير متغير دو مجذور 4باشد را معادله درجه   0
2به معادله درجه دوم   .كه به آن معادله حلال مي گوييم تبديل مي شود 0

1                                                                                                 مثال: 4 4 17 2 4 0             

2 4 2 1 0  

 : مجموع ريشه هاي معادله درجه چهارم دومجذوري همواره برابر صفر است.نكته
3                                                                                   مثال:                                  4 2 2 1 0

 

 بحث در مورد تعداد ريشه هاي معادله دو مجذوري:
 دو ريشه ي مثبتداراي  معادله ي حلالباشد بايد  ريشه ي متمايز 4اينكه معادله ي دو مجذوري داراي  ي: برا 1نكته 

اشتراك                                                 باشد.                                                                           
0
0
0

 

 منفي باشد. دو ريشه ي داراي  معادله ي حلال: براي اينكه معادله ي دو مجذوري ريشه نداشته باشد بايد  2نكته 

اكاشتر
0
0
0

 

مختلف دو ريشه ي داراي  معادله ي حلالباشد بايد  ريشه ي قرينه 2: براي اينكه معادله ي دو مجذوري داراي  3نكته 
                                                                                                                          0العلامت باشد. 

4تست: اگر معادله ي  2 2 5   ؟  ريشه ي متمايز باشد، مجموعه مقادير  4داراي   0
1( 4            2  (4                3  (4 4              4 (4 9 

 
 

3، معادله ي   تست: به ازاي كدام مقدار  4 5 2 2  فقط دو جواب قرينه دارد؟   1
1( 0 2             2 (1  ) هر مقدار 4       1) 3            1
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2تست: معادله ي   2 2 1  چند ريشه دارد؟   1
 ) صفر4             4) 3                  2) 2                     1 )1

 
2تست: مجموع ريشه هاي حقيقي معادله ي   2 1  كدام است؟  0

1( 2-           2 (1-                 3 (1           4 (2  

2تست: حاصلضرب جواب هاي حقيقي معادله ي   3 2 5 2 11  كدام است؟   0
1( 4                     2 (1-                3 (1               4 (4- 

 

 بقيه ي گزينه ها دارد؟تست: كدام معادله تعداد جواب هاي حقيقي كمتري نسبت به معادله ي 
1( 4 7 2 12 0                                                                  2 (4 8 2 7 0                                  
3 (4 6 1 5 3                                                                        4 (2 2 14 2 24 0 
 

 

4كدام باشد تا معادله ي   تست: مجموعه مقادير  3 1 2 2 1  داراي دو جواب قرينه باشد؟   0
1( 1

3         2  (1 1            3(1  تهي) 4          1
 

 

 ريشه چند جمله اي:
 عددي است كه به ازاي آن مقدار چند جمله اي صفر مي شود. براي يافتن ريشه، عبارت را مساوي صفر قرار مي دهيم.

 انواع ريشه ها:

2                                                         ريشه مكرر فرد كه حالت خاص آن ريشه ساده است. -الف 3 

1                                                      .ريشه مكرر زوج كه حالت خاص آن ريشه مضاعف است -ب 4 
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 :  تابع درجه دوم نمودار 
مثبت باشد آن گاه سهمي رو به بالا و داراي مينيمم است و اگر   يعني  2د . اگر ضريبنمودار اين تابع سهمي قائم نام دار

 عددي منفي باشد آن گاه سهمي رو به پايين و داراي ماكزيمم است. يعني   2ضريب 

 

 

 

 
2مثال: ماكزيمم يا مينيمم تابع با ضابطه ي   2  را در صورت وجود به دست آوريد.  3

 
2مثال: كمترين مقدار تابع  2 3  را بدست آوريد.  4

 

 مي باشد.  2: معادله تقارن در سهمي قائم  يادآوري مهم
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 كدام است؟  2تست: معادله ي محور تقارن منحني 
1( 2 1 0                   2  (2 1 0                   3  (2 1 0                      4 (2 1 0 

 

0: اگر منحني يك تابع بصورت نكته 2 باشد، در اين صورت مختصات راس سهمي كه همان ماكزيمم   0
0يا مينيمم است بصورت   اين نقطه ماكزيمم است.  0اين نقطه مينيمم و اگر   0مي باشد. اگر   0

باشد، در اين صورت مختصات راس سهمي كه همان ماكزيمم   2: اگر منحني يك تابع بصورت نكته
 اين نقطه ماكزيمم است.  0اين نقطه مينيمم و اگر   0اگر  مي باشد. يا مينيمم است بصورت 

 يا مينيمم. هستندداراي ماكزيمم  ها نحنيرا بدست آوريد و مشخص كنيد اين م هاي زيرمثال: مختصات راس سهمي  

2 5 2 3 
2 3 2 4 

2 4 2 1 

 : به فرم      تبديل تابع از فرم  

مي نويسيم. سپس به عبارت داخل   2فاكتور گرفته و آن را به صورت    2در اين روش ابتدا از ضريب

2پرانتز عدد 
2را اضافه و كم مي كنيم و مربع كامل تشكيل مي دهيم. ( 2 فاكتورگيري پس از   در واقع نصف ضريب    

 است). از 
2                                                                                                                        مثال: 2 2 

 

2 2 4 5 

 

 مثال: مينيمم و ماكزيمم چند جمله اي هاي زير را به دست آوريد.

1 3 2 9 2 2 2 2 6 1 

 

2مثال: معادله   8  را با روش مربع كامل حل كنيد.   1
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مثال: تعيين كنيد كدام يك از سهمي هاي زير ماكزيمم و كدام يك مينيمم دارند. سپس مقدار ماكزيمم و مينيمم هر يك را 
1            مشخص كنيد. 1 2 3 2 2 4 9 

 

 

 مثال: مقدار ماكزيمم يا مينيمم توابع با ضابطه هاي زير را به دست آوريد.
1 2 2 8 5 2 3 2 6 5 

 

 روش يافتن عرض ( مقدار ) نقطه ماكزيمم يا مينيمم:  يادآوري مهم:

 4برابر است با :      بسته به علامت  2كمترين يا بيشترين مقدار تابع  

5مثال: تابع با ضابطه ي   2  را بيابيد. دارد.   12ماكزيمي برابر با   7

 

1ماكزيمم تابع   -1تست: اگر نقطه اي طول  2 2 6  برابر است با :  باشد   1
1( 3-         2 (4-          3 (1-         4 (2 

 

 

3تست: اگر بيشترين مقدار تابع با ضابطه ي   2  كدام است؟  برابر صفر باشد، مقدار   4
1( 4-           2 (1-                 3 (1            4 (4 

 

5تست: خط به معادله ي 
1محور تقارن منحني تابع با ضابطه ي   2

2
2 را بر روي خود منحني قطع   3

 كدام است؟ مي كند. 
1( 2-                                     2 (1-                                     3 (1                                    4 (2 

2ه  تست: اگر محور تقارن سهمي به معادل  باشد، كمترين مقدار سهمي كدام است؟  2به صورت   1
1( 3-                           2 (2-                                      3 (2                              4 (3 
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2 1  

2تست:  نقطه ي مينيمم تابع با ضابطه ي    كدام است؟ رد. روي نيمساز ربع سوم قرار دا  2

1( 4-                             2 (2-                         3 (2                           4 (4 
 

2تست: اگر كمترين مقدار سهمي   كدام است؟ باشد، مجموع مقادير ممكن براي  -1برابر   1
 4) 4                2) 3) صفر                 2               -1 )1

 

1تست: نقطه ي  3است. اگر اين سهمي از نقطه ي   2راس سهمي   3 بگذرد، عرض سهمي به   4
2ازاي طول    كدام است؟  1

1( 5/3              2 (5 2
2                   3 (2 2                          4 (3 2 

 

 

3 رتيب از راست به چپ برابر با تست: طول و عرض راس يك سهمي به ت
9و     2

هستند و اين سهمي از مبدا مختصات   4
 مي گذرد. مجموع ضرايب عددي چند جمله اي مربوط به معادله ي اين سهمي كدام است؟

1( 3                        2 (4              3 (2                    4 (1  

 

2تست: اگر راس سهمي   كدام است؟ واقع باشد، در اين صورت مقدار   1بر روي خط   1
 -2) صفر يا 4             2) صفر يا 3           -3يا  1) 2         3يا  1 )1

      ها را با چه عرضي قطع   به شكل زير است. اين نمودار محور   2تست: نمودار تابع با ضابطه 

 مي كند؟

1( 5- 

2( 4- 

3( 3- 

4( 6- 
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33 

---- 
25
8  

1-  1 

3 

 كدام است؟  است. مقدار   2تست: شكل زير نمودار تابع 
1( 2

9 
2( 1

9 
3( 1

2 
4( 2

5 

2تست: شكل زير نمودار تابع    كدام است؟  است.    2
1( 3 

2( 4 

3( 5 

4( 6 
 

2: شكل زير نمودار تابع با ضابطه ي 3 تست 3 2 عددي طبيعي باشد در   مي باشد. اگر   4
 كدام است؟   اين صورت مقدار

 
1( 2            2 (4              3 (1

4            4 (1
2 

 
 كدام است؟  به شكل مقابل باشد، آنگاه مقدار   2: اگر نمودار سهمي 3 تست   

 
1( 1               2 (2                   3 (0           4 (1- 

 است اين دو عدد را چنان بيابيد كه حاصلضرب آن ها ماكزيمم شود. 110مثال: حاصل جمع دو عدد برابر 

3 
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 طيل را چنان بيابيد كه مساحت اين مستطيل ماكزيمم شود.است، طول و عرض مست 100مثال: محيط يك مستطيل برابر 
 

مثال: قرار است در كنار يك رودخانه، محوطه اي مستطيل شكل ايجاد كنيم. براي اين كار لازم است سه ضلع محوطه نرده 
كنيد كه متر نرده را در اختيار داشته باشيم، ابعاد مستطيل را طوري تعيين  100كشي شود. اگر تنها هزينه ي نصب 

 مساحت آن بيشترين مقدار ممكن گردد.
 
 
 

 رسم منحني درجه دوم:

 الف) به كمك انتقال:
اضافه يا از آن كم مي شود،   را رسم مي كنيم. سپس با توجه به مقاديري كه به   2در اين روش ابتدا نمودار 

 در راستاي افقي و يا عمودي انتقال مي دهيم.همچنين مقداري كه به خود تابع اضافه و يا از آن كم مي شود، نمودار 

1مثال: نمودار تابع   2  را به كمك انتقال رسم كنيد.  3

 
 ب) به كمك مختصات راس سهمي و نقطه يابي:

را بدست آورده، يك عدد   2  باشد براي رسم آن كافي است  2اگر منحني درجه دوم بصورت 
 را براي آن ها بدست آوريم.  دد بعد از آن را در جدول نوشته و مقادير قبل و يك ع
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 مثال: نمودار مربوط به هر تابع را رسم كنيد.

 
0در صورتي كه منحني درجه دوم به صورت : نكته 2 0باشد، نقطه ي  0 را در نظر گرفته، سپس  0

 را در جدول نوشته و مقادير را براي آن ها به دست مي آوريم. 0يك عدد قبل و يك عدد بعد از 

 مثال: نمودار مربوط به هر تابع را رسم كنيد.

 

 
 : براي رسم دقيق تر، مختصات نقاط تلاقي نمودار با محورهاي مختصات را نيز مي توانيم به دست آوريم.نكته
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1 2 

1- 26-

2مثال:  نمودار تابع   2  را رسم كنيد.  3

 
 : 2صفرهاي تابع درجه 

ها را صفرهاي تابع مي ناميم كه در واقع ريشه هاي معادله ي  با محور  : نقاط برخورد نمودار يك تابع مانند نكته
 هستند. به عبارت ديگر در اين نقاط مقدار تابع برابر صفر است.  0

3مثال: صفرهاي تابع   2 5  را بيابيد.  2
 

2ها را در نقاطي به طول هاي    محور   2يادآوري: اگر تابع درجه دوم  قطع كند، آنگاه معادله   1
1را به صورت    نيز مي توان نوشت.    2

 

 

 معادله مختصات راس محور تقارن ماكزيمم ( مينيمم )
1 2

2  1 2
2  1 2

2
1 2

2  1 2

4مثال: در سهمي  7  مختصات راس، ماكزيمم ( مينيمم ) و محور تقارن سهمي را بيابيد.  5

 

 مثال: معادله ي سهمي شكل رو به رو را بيابيد.
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 را بيابيد.  4باشد، در اين صورت   متناظر با   2مثال: مطابق شكل اگر عبارت درجه دوم  

 
 مثال: معادله ي سهمي هاي زير را بنويسيد.
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1مثال: سهمي به معادله ي  

2 1  را رسم كنيد.   3
 
 
 

بگذرد معادله ي محور تقارن ( طول راس ) برابر است با نصف    و   نكته: اگر تابع درجه دوم از دو نقطه ي هم عرض 
2                    مجموع طول آن دو نقطه:  2                                                                          

2مثال: اگر   0و    5  ن سهمي را به دست آوريد.دو نقطه از يك سهمي باشند، خط تقارن اي  5

1تست: اگر دو نقطه ي   5و    4  باشد. طول اكسترمم منحني كدام است؟  2روي تابع    4
1( 3-                              2 (4                                 3 (2                                 4 (2- 

 
2تست: صفرهاي تابع به معادله ي  متقارن هستند. حاصلضرب   1نسبت به خط    2

 كدام است؟  صفرهاي تابع 
1( 8            2 (8-              3 (12-            4 (12 

 

 كدام است؟ است.  6تابع  و اختلاف صفرهاي 18برابر   2تست: ماكزيمم تابع درجه دوم به معادله ي 

1( 2-                    2 (2                      3 (4-                         4 (4 

 

 الف) سه نقطه از آن   ب) راس و يك نقطه از آن  :نوشتن معادله سهمي با داشتن مختصات
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 الف: داشتن مختصات سه نقطه از سهمي

نقاط داده شده را در با توجه به اينكه نقاط داده شده روي سهمي قرار دارند پس در معادله سهمي صدق مي كنند. يعني 
 را به دست مي آوريم.  و با حل دستگاه معادلات مقادير دهيم قرار مي   2 معادله 

قطع كرده  5و  2ها را در نقاط   و محور  10طه اي به عرض ها را در نق محور    2سهمي  مثال: 
 است. معادله اين سهمي؟

 
 

2از نقاط    2مثال: سهمي   1 3 0 0  مي گذرد. معادله سهمي؟  3
 

 

 6ها را با عرض   و محور  3) و -1ها را با طول هاي ( محور   2تست: نمودار سهمي به معادله ي 
 ها كدام است؟ قطع مي كند. فاصله ي راس اين سهمي از محور 

1( 8                  2 (10           3 (12                4 (14 

 

 ب ) داشتن مختصات راس و يك نقطه از سهمي

مي باشد.   2مختصات راس سهمي باشد آنگاه معادله ي سهمي به صورت    با توجه به اينكه اگر
نيز   در معادله ، نقطه ي داده شده را نيز در معادله قرار مي دهيم تا   بعد از جايگذاري مختصات راس سهمي به جاي 

 بدست آيد.

2مثال: معادله ي يك سهمي را بنويسد كه نقطه ي    قطع كند. -1ها را در نقطه اي به طول   راس آن باشد و محور   5

 

2مثال: معادله ي سهمي را بنويسيد كه راس آن نقطه ي   باشد. 4و عرض از مبدا آن برابر    1
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2-  

16 

8 

1  : اگر يكي از منحني هاي تابع درجه دوم  تست 2 اين  متقارن باشد  2  نسبت به خط  3
 را با كدام طول مثبت قطع مي كند؟  منحني محور 

1(  2               2  (3             3    (4         4     (6        

 

 به صورت زير باشد، مجموع ضرايب آن كدام است؟  2تست: اگر نمودار سهمي 

1( 19 

2( 20 

3( 21 

4( 22 

 

3تست: راس سهمي به معادله ي  2 4 ها، رئوس مثلثي هستند. مساحت مثلث  و محل تلاقي آن با محور   1
 چند واحد مربع است؟

1( 1
9                                      2 (1

6                                    3 (1
3                                      4 (1 

 

 

ي كنيم فوتباليستي توپي را با زاويه ي يك سهمي است. به عنوان مثال فرض م 2مي دانيم كه نمودار هر تابع درجه مثال: 
 2شوت كند. معادله ي مسير حركت اين توپ، يك تابع درجه  20درجه نسبت به سطح زمين و با سرعت اوليه ي  45

1با ضابطه 
40

 ارتفاع توپ از سطح زمين است.  مسافت افقي طي شده و    است . در اين رابطه   2
 ع توپ؟الف: حداكثر ارتفا

 ب: حداكثر مسافت افقي طي شده توسط توپ؟

مثال: راكتي كه به طور عمودي رو به بالا شليك شده،  ثانيه پس از پرتاب در ارتفاع   متري از سطح زمين قرار مي گيرد كه 
100                                                                     معادله ي آن به صورت مقابل است.     5 2 0 
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 الف: چقدر طول مي كشد تا راكت به بالاترين ارتفاع ممكن خود برسد؟

 ب: ارتفاع نقطه ي اوج را بيابيد.

 پ: چند ثانيه پس از پرتاب، راكت به زمين بر مي گردد؟

ثانيه از   موشكي از سطح زمين پرتاب مي شود به طوري كه مسير سهمي را طي مي كند. اگر ارتفاع موشك بعد از تست: 
5معادله ي  2 100  به دست آيد، حداكثر ارتفاعي كه موشك به آن خواهد رسيد كدام است؟  200

1( 400             2 (500          3 (600         4 (700 

 

متر و به شكل مستطيلي كه يك طرف آن  88بيشترين مساحت از زميني را كه مي توان توسط يك طناب به طول تست: 
 رودخانه است محصور نمود چند متر مربع است؟

1( 958                2 (968           3 (978           4 (988 

60يك ماه معين، از رابطه ي  كالاي فروخته شده توسط شركتي در  : قيمت فروش هر يك از  3 تست به   3
 دست مي آيد. با فروش چه تعداد كالا در آن ماه، بيشترين درآمد فروش نصيب شركت مي گردد؟

1( 40                    2 (30                     3 (20               4 (10 

 

سانتي متر است. به ازاي  60و طول  20ترين آن ها به عرض  مثال: مستطيل هايي با ابعاد متفاوت را در نظر بگيريد. باريك
 سانتي متر از طول آن كم مي شود. بيشترين مساحت اين مستطيل ها؟ 2هر يك سانتي متر كه به عرض آن افزوده شود 

 

 

بوته ي گوجه فرنگي كاشته شود، به طور متوسط از هر بوته  40تست: در يك زمين گل خانه اي ، اگر با فاصله هاي يكسان 
1كيلو محصول به دست مي آيد. به ازاي هر بوته ي اضافي كه كاشته شود، به مقدار  8

كيلو از ميانگين محصول بوته ها   8
 برداشتي چند كيلو گرم است؟ كاسته مي شود. در اين صورت بيشترين محصول

1( 336          2 (338             3 (340                  4 (342 
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 معادلات گويا: 

 عبارت هاي گويا: كسرهايي كه صورت و مخرج آن ها چند جمله اي باشند را عبارت هاي گويا مي ناميم.
1                                                                                                  مثال:          1

5
7

9
3 3 10

2 7 
بر مي خوريم كه در آن ها مجهول در مخرج يك عبارت گويا قرار دارد.   1معادلات گويا: گاهي به معادلاتي مانند 

 چنين معادلاتي را معادلات گويا مي ناميم.

 :حل معادلات گويا
 مخرج ها را تجزيه مي كنيم ( اگر تجزيه شدند ). -1

 م ) مخرج ها را به دست مي آوريم..م.( ك ككوچكترين مضرب مشتر -2

م ) مخرج ها ضرب كرده تا معادله از شكل كسري خارج .م.مضرب مشترك ( كدو طرف تساوي را در كوچكترين  -3
 شود.

 پس از ساده كردن معادله به دست آمده را حل مي كنيم. -4

 : جواب هاي به دست آمده در صورتي قابل قبول هستند كه هيچ يك از مخرج ها را صفر نكنند.تذكر مهم
جبري، ابتدا عبارت ها را تجزيه مي كنيم. اگر عوامل مشترك را با يادآوري: براي محاسبه ب.م.م و ك.م.م عبارت هاي 

كمتربن توان در هم ضرب كنيم ب.م.م به دست مي آيد و اگر عوامل مشترك و غير مشترك را با بيشترين توان در هم ضرب 
 كنيم ك.م.م به دست مي آيد.

 مثال: ب.م.م و ك.م.م عبارت هاي زير را تعيين كنيد.
2 3 5 2 3 2 1 1  
3 1 3 2 2 4 2  

2 1 3 2 2 

 نيد.مقابل را حل ك تمثال: معادلا
2

2 1
2

1
2
2  

 
 
 

هستند) بهتر است معادله را طرفين وسطين  چند جمله اي بر حسب   (   در معادلات گويا بصورت نكته: 
. به ياد داشته باشيد آخرين جواب هاي بدست آمده نبايد مخرج كسرها را  كنيم سپس آن را ساده كنيم.  

3                                                                                                                               .صفر كند
2 1

2 
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1
2

1
3 

 
2
4

1
3 

 
2 4

2 1 

 
3
2 12 0 

5
3 15

1
3 

 

2
3 1

5
8 1 

 

كه صورت و مخرج تمام كسرها چندجمله اي باشند بهتر است بين مخرج ها ابتدا   در معادلاتي بصورت نكته: 
تمام كوچكترين مضرب مشترك را بدست آوريم (ك.م.م) و اين عبارت را به عنوان مخرج مشترك در نظر بگيريم سپس 

به ياد  كسرها را در مخرج مشترك ضرب كنيم با اين كار كسرها از بين مي رود. سپس عبارت را ساده و حل مي كنيم.
 داشته باشيد آخرين جواب هاي بدست آمده نبايد مخرج كسرها را صفر كند.

4
2

3
1

8
2 1  

 
4

2 3
5

5 4
3

2 

 
3 2

3
12

9 2 
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2
1

3
2 3

6 1
1 2 3  

 

3 2 2 5
3 5 

 

2 3
2 2

5
2 1

2 3
2 2 

 

2
2 1

2
1

2
2  

2 2 2
2 2

1 1
2 

 
2 3

2 2 2  

 

4 1 4
4 

 

3 2
5 3 4 1

3  

 

3 7
2 3 7 2 3

5  

 
1

5
1

2 9
2

5 2 9  
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5 20
3 5 1

2 7
5

6 6
3 5 

 

7
2 3 1

8 9
2 3

4 9
2  

 

 يك جواب معادله باشد. 5را طوري تعيين كنيد كه    مثال: در هر يك از معادلات زير مقدار 
3
6

2 8
2 9

2
1 

 

 

3
5

1
3 5

2 6
3  

 

2
3 7

4
2 18

1
2 2 

 
 از معادلات زير را حل كنيد.تمرين: هر يك 

1 1
2 5 

10 15
2

20
3 5 

2
3

1
4

1
3 

3
2

2
2 3  

1
4

2
4

7
6 

5 4
2

4
2 
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6 2 1 

2 5
3 1

2
3 1 2 

3 5
2 5

4
5

1
 

2
3

3
3

12
2 9 

3 2
2

10 6 

2تست: تعداد جواب هاي معادله ي  
2 2

8
2  كدام است؟   4

 3) 4                                  2) 3                                     1) 2صفر                                       )1

 
 

 است؟  2داراي جواب     ، معادله ي    مثال: به ازاي چه مقدار 

 
 

4، معادله ي    مثال: به ازاي چه مقدار 
2 2

3 2
2 1 2  است؟  3داراي جواب     68

 
 

2يكي از جواب هاي معادله ي   4تست: اگر  6
1

2 4
1

2  باشد جواب ديگر آن كدام است؟  4
 ) جواب ديگري ندارد.4                      2) 3                       5) 2                          3 )1

 
 

2تست: اگر عدد 
1يكي از جواب هاي معادله    2

3 2  باشد، مجموع تمامي ريشه ها كدام است؟   1
2) 3                              -1) 2صفر                           )1

2 1                         4 (2
2 
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 به حل سريعتر معادله كمك مي كند. تغيير متغيرنكته: در بعضي از موارد استفاده از 

1                                                      مثال:                                                          
2 1

2 8
2 1 7 0 

2تست: در معادله ي   1
4  ريشه ها چگونه اند؟  2

 ) دو جواب قرينه4) دو جواب مساوي      3) دو جواب وارون هم           2فقط يك جواب قابل قبول      )1

 

 

3: مجموع جواب هاي معادله ي  كتاب تست 1
3 3  كدام است؟   3

 2) 4                     1) 3) صفر             2               -1 )1

2جواب معادله ي    2 : اگرتست 1 2

2
3 1

2 2  كدام است؟  باشد، مقادير     2
 1و  2) 4            -5و  1) 3         1و  -2) 2         -5و  -1 )1

 

3، مجموع ريشه هاي معادله ي    تست: به ازاي كدام مقدار   است؟ 7برابر    2
1( 1             2 (1-            3 (2              4 (2- 

 

3تست: اگر معادله ي 
3

1
3 2  كدام است؟  داراي بيشمار جواب باشد، حاصل   9

 ) صفر4                9) 3               16) 2         4 )1

2تست: تعداد جواب هاي معادله ي   2
3 1 2

8
2  كدام است؟  7

 ) صفر4             3) 3         2) 2           1 )1

 

5تست: اگر معادله ي 
2 2

 كدام است؟  فاقد ريشه باشد، حدود   3
1( 1

2        2 (8
15             3  (8

15             4 (1 
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1 تست: حاصلضرب جواب هاي معادله ي 
2 4

2
2 2  كدام است؟  1

1( 9                                  2 (18                                   3 (9-                                    4 (18- 

 

 برقرار است. نسبت طول به عرض اين مستطيل؟     ، رابطه ي  و عرض    تست: در مستطيلي به طول
1( 1 3

2                              2 (1 5                        3  (1 5
2                         4 (1 3 

 

جلوتر با   50از  2حركت مي كند. موتور سوار   به طرف    ،  از   120با سرعت   1: موتور سوار 3تست 
 چند كيلومتر است؟ تا   مي رسد. فاصله ي   به  1حركت مي كند و يك ساعت ديرتر از موتور سوار  80سرعت 
1( 390                         2 (410                        3 (430                             4 (370 

 

 :معادلات گنگ
 اگر در معادله اي دست كم يك راديكال شامل مجهول وجود داشته باشد آن معادله را گنگ مي ناميم.

1 2 2 1 2 3  

2                                                             نكته: عبارت زير راديكال با فرجه زوج نبايد منفي باشد.   0 

 كه شامل يك راديكال باشد: راديكاليحل معادلات 
ا به سمت ديگر ( معمولا سمت راست) راديكال را در يك سمت معادله ( معمولا سمت چپ ) قرار مي دهيم و بقيه ر -1

يعني معادله بصورت كلي  راديكال به تنهايي در يك سمت قرار گيرد. منتقل مي كنيم. يعني كاري مي كنيم
                                                            .عبارت هاي جبري هستند) در مي آيد (  

)  3باشد به توان  3و اگر فرجه  2باشد به توان  2راديكال طرفين را به توان فرجه راديكال (اگر فرجه براي حذف  -2
 مي رسانيم و معادله را حل مي كنيم.

 بعد از حذف راديكال معادله به دست آمده را حل مي كنيم تا جواب به دست آيد. -3

 ن كنيد آن ها بايد دو شرط زير را برقرار كنند:تذكر: حتما جواب هاي به دست آمده را در معادله اصلي امتحا
 الف: زير راديكال را منفي نكنند.

 ب: تساوي را برقرار كند.
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1                                                                                                                       مثال:  7 10 

2 6 
 

3 2 3 4 0 
 
 

4 2 1 3 1 0 
 

5 5 9 2 3 
 

6 3 7 3  
 

7 1 2  
 
 

8 15 2 80 5 

 
9 5 1 3 0 

 
 

منفي  نكته: در حالت كلي  جواب ندارد. عدد

 حل معادلاتي كه شامل بيش از يك راديكال باشند:

معادلات ابتدا  با به توان رساندن دو طرف معادله بايد تعداد راديكالها را كاهش دهيم تا به معادله صحيح برسيم و  در اينگونه
 1                                                      آن را حل كنيم. براي راحتي به مدل هاي زير توجه كنيد:

2  
برسانيم. در ضمن  2رسيد و ساده شد لازم است يك بار ديگر معادله را به توان  2بعد از اينكه معادله به توان  2و 1در موارد 

 بايد يادمان باشد جواب هاي آخر را در معادله امتحان كنيم.
2                                                                                  مثال: معادلات زير را حل كنيد: 1 2 0 
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2 3 4 0 
 

2 1  
 

5 1 2 1 2 
 
 

4 5 3 1 1 
 

3 12 5 9 1 
 

3 3 2 1 
 

2 4 7  

 

3 2 3 

2 7 2 3 2 

 

 تمرين: هر يك از معادلات زير را حل كنيد.

4 3 

6 8 

6 

1 2 5 1 

1 2 

2 2 1 1 

7 1 
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1
3

2 0 

2 2 2 5 2  

1                                             : اگر مجموع چند عبارت نامنفي صفر باشد، هر كدام از آن ها صفرند.نكته 0 

2 2 3 1 0 

1 2 0 

1 2 1 0 

3مثال: معادله ي  2  را حل كنيد.  0
 

5 يكي از جواب هاي معادله ي   4تست: اگر   باشد جواب ديگر آن كدام است؟   2
1( 1

 ) جواب ديگري ندارد.4        3) 3            2) 2             2
 

 مثال: عدد صحيحي بيابيد كه تفاضل آن از جذرش برابر نصف آن عدد باشد. مسئله چند جواب دارد؟

 
 حالت خاص معادلات راديكالي:

 را نيم مجذوري گوييم و به دو روش مي توانيم آن را حل كنيم.  0دلات به فرم  معا
2به معادله ي   روش دوم: با تغيير متغير  مي رسيم و آن را به كمك معادلات درجه دوم حل   0

 مي كنيم.
 را حل كنيد. 6مثال: معادله  

2 0 
 
 

2 3 1 0 
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 بحث در مورد تعداد ريشه هاي معادله نيم مجذوري:
2به معادله ي   را نيم مجذوري گوييم و با تغيير متغير  0نكته: معادلات   0  

 مي رسيم كه به آن معادله ي حلال گوييم.
دو ريشه ي مثبت باشد بايد معادله ي حلال داراي  ريشه ي متمايز 2: براي اينكه معادله نيم مجذوري داراي  1نكته 

اشتراك                                                                                                                                 باشد.      
0
0
0

 

         باشد.       منفيدو ريشه ي اشد بايد معادله ي حلال داراي : براي اينكه معادله نيم مجذوري ريشه نداشته ب 2نكته 

اشتراك                                                                                                                                            
0
0
0

 

 مختلف العلامتدو ريشه ي باشد بايد معادله ي حلال داراي  يك ريشهذوري داراي : براي اينكه معادله نيم مج 3نكته 
 0 باشد.

13تست: معادله ي   36  چند ريشه ي حقيقي دارد؟  0
1( 1             2 (2               3 (3                    4 (4 

5تست: معادله ي   36  چند ريشه ي حقيقي دارد؟  0
1( 1              2 (2               3 (3                4 (4 

2معادله ي   به ازاي كدام مقدار تست:  1 1
9  دارد؟  فقط دو جواب براي   0

1( 2       2 (1  ) هر مقدار 4         2) 3        1

2تست: تعداد و علامت جواب معادله ي   1  چگونه است؟  2
 ) فاقد جواب حقيقي4) فقط يك جواب مثبت            3) دو جواب مثبت و منفي         2دو جواب مثبت          )1

 

3تست: معادله ي   4 2  از نطر تعداد جواب ها چگونه است؟   6
 يك جواب مثبت و يك جواب منفي) 4منفي   ) دو جواب 3        يك جواب مثبت) 2يك جواب منفي        )1

 

2به طوري كه معادله ي   تست: مجموعه مقادير   داراي جواب مثبت باشد، كدام است؟  1
1( 2                        2 (2                     3  (2                     4 (2 
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3جواب معادله ي   4تست: اگر  8  م است؟باشد، جواب ديگر معادله كدا  5
1( 11

4                             2 (5
4                      3  (5

 ) جواب ديگري ندارد.4                        2

 

 كدام است؟  2 تست: تعداد جواب هاي متمايز معادله ي 
 ) صفر4                          3) 3                                 2) 2                                  1 )1

 

2از معادله ي  تست: به ازاي كدام مجموعه ي مقادير  1  حاصل مي شود.  دو جواي متمايز براي   0
1( 1                     2  (2                          3  (1   ) هيچ مقدار 4                          2

 

4تست: جواب هاي معادله ي  2  چگونه است؟   5
 بيشمار جواب حقيقي دارد) 4       جواب حقيقي دارد) دو 3     يك جواب حقيقي دارد) 2جواب حقيقي ندارد      )1

 

 

169تست: مجموعه ي جواب معادله ي  2  كدام است؟  17
1( 13 13           2 (         3  (13 17          4 ( 

 

 

2  تست: معادله ي  3 2  چند ريشه ي حقيقي دارد؟  0
 ) صفر4           3) 3           2) 2        1 )1

 

2تست: تعداد جواب هاي معادله ي   4 4 3 2  كدام است؟   1
 ) بيشمار4             2) 3             1) 2صفر            )1
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 عبارت مساوي صفر باشد تك تك آن ها را مساوي صفر قرار مي دهمي يعني:نكته: اگر حاصلضرب چند 

0
0
0
0 

 : دقت كنيد جواب هاي به دست آمده در صورتي كه با دامنه تضاد نداشته باشند قابل قبول هستند.تذكر
 باشد:: براي استفاده از اين نكته بايد دو شرط اساسي زير برقرار تذكر

 : بين عبارات بايستي حتما ضرب باشد و نه جمع يا تفريق.1شرط
 : سمت راست عبارت بايستي فقط صفر باشد نه عدد ديگر. 2شرط

2تست: معادله   9 2 16 2
3  چند ريشه حقيقي دارد؟  0

1( 4          2 (3            3 (2               4 (1 

موع دو يا چند عبارت نامنفي باشد ( نامنفي ها عبارتند از: قدر مطبق، عبارات با توان زوج : اگر معادله اي به صورت مجنكته
و راديكال ها با فرجه زوج ) و طرف دوم تساوي صفر باشد كافيست ريشه هاي عبارت نامنفي ساده تر را پيدا كرده و آن را 

 ر كند، ريشه كل معادله محسوب مي شود.در ساير نامنفي ها قرار دهيم، اگر ريشه اي تمام نامنفي ها را صف

3 تست: معادله ي  104 2 3 2  چند جواب دارد؟   0
1( 0               2 (1        3 (2             4 (3 
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 تعيين علامت:
در آن ها صفر، مثبت، منفي و يا تعريف نشده باشد. براي   در اين قسمت هدف يافتن بازه هايي است كه عبارتي مانند 

 تعيين علامت يك عبارت اولين گام تعيين ريشه ها است.

 

 
 را مشخص كنيد.  با توجه به شكل علامت منحني مثال: 

 
 تعيين علامت چند جمله اي درجه اول:

2                                                                                                                                       مثال: 6 
 

 

 

2                                                                                                                                   مثال: 6 
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و بعد از ريشه موافق علامت   با توجه به شكل هاي بالا در عبارت درجه اول، قبل از ريشه مخالف علامت پشت : نكته
 است.  پشت 

ايتدا عبارت را مساوي صفر قرار مي دهيم و   0در حالت كلي براي تعيين علامت عبارت درجه اول  
 0                                ريشه ( جواب ) آن را به دست مي آوريم كه بصورت مقابل است.

                                                              :                     تعيين علامت عبارت درجه اولجدول 

  

 مخالف علامت موافق علامت 
2                                                                                 مثال: علامت عبارات زير را تعيين كنيد. 3 

 
4 5 

 

5 2 
 

3  
 

2 1 

 جدول تعيين علامت زير مربوط به نمودار خطي مفروض باشد، اين نمودار از كدام نقطه ي زير نمي تواند بگذرد؟اگر تست: 

1  
0   

1( 3 1              2 (3 1           3 (1
2 3          4 (1

2 3                       
 

2عبارت درجه اول تست:  2  كدام است؟ منفي است.    مثبت و به ازاي   به ازاي    27
1( 3  -2) 4                  3) فقط 3          -3) فقط 2           3
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 2                                                                                          تعيين علامت عبارت درجه دو:

 سه حالت مختلف خواهيم داشت:  در عبارات درجه دوم بسته به علامت  

1: اگر عبارت دو ريشه    0حالت اول:  1كه    2  داشته باشد:  2

 
 جدول تعيين علامت:

                              2                            1 
  موافق علامت  مخالف علامت   موافق علامت 

2                                                                         مثال:                                       4 3   
 

است. مقدار عبارت در اين نقطه صفر و در ساير نقاط   1: در اين حالت معادله داراي ريشه مضاعف 0  دوم:حالت 
 است.  موافق علامت 

 
 جدول تعيين علامت:

1  
 موافق علامت موافق علامت 

2                                                                                          مثال:                         4 4 

: در اين حالت عبارت درجه دوم ريشه حقيقي ندارد (هيچ گاه صفر نمي شود) و علامت عبارت همواره  0حالت سوم: 
 است.  موافق علامت 
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 جدول تعيين علامت:
  

  همواره موافق علامت 
2                                                                                                         مثال:            2 9 

  
2 6 9 

 
2 1 

 
2                                                                         مثال: عبارات زير را تعيين علامت كنيد. 2 3 

 
2 2 

 

2                                                                                               مثال: نامعادلات زير را حل كنيد: 9 0 
2 16 0 

 
4 2 20 100 

2در حالت كلي داريم:  2 2 2 

 و  نامعادله را با هم مقايسه مي كنيم: 2: در نامعادله درجه دو براي تعيين علامت، علامت ضريب نكته
 يكسان باشند: -حالت اول
 يكسان نباشند: -حالت دوم

4                                                                                                                    مثال:       2 3 7 0 

4 2 20 100 

2 16 0 

2را طوري تعيين كنيد كه معادله ي    مثال: حدود  3  داراي دو جواب حقيقي متمايز باشد.  0
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 وضعيت سهمي نسبت به محورهاي مختصات:

 قطع مي كند.   0ها را در نقطه   محور   2سهمي به معادله  يادآوري:
 

. يعني معادله  0=ها كافي است در معادله بالا قرار دهيم   براي يافتن محل برخورد آن با محور : يادآوري
2  با سه حالت مختلف رو به رو مي شويم:  را حل كنيم. حال با توجه به علامت  0

 را قطع نمي كند.  ها است يعني محور  . در اين حالت سهمي همواره يك طرف محور   0حالت اول: 

 

 

 

 

 

 

1نمودار تابع   تست: به ازاي چه مقدار  2  ها است.  همواره زير محور   3
1( 1

2       2  (1
2 1         3  (1 3

2         4 (3
2 

 

2تست: به ازاي كدام مقادير، نمودار تابع   2 2  هاست؟  همواره بالاي محور   1
1( 2         2 (2 1          3  (2 2     4 (1 2 

1، هر نقطه از نمودار تابع   تست: به ازاي كدام مقدار  2 2 2  هاست؟  بالاي محور  
1( 1            2  (1                3 (2             4 (1 2 

 

 

 

0
0 

0
0 

 هاست ( همواره مثبت )  نمودار همواره بالاي محور  هاست ( همواره منفي )  نمودار همواره پايين محور 
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 ها است. . در اين حالت سهمي مماس بر محور   0حالت دوم:  
 

 

 

 

 

 كدام است؟  2در تابع   تست: با توجه به شكل مقابل،  

 
 ) 4+            2) 3            -2) 2                 -2+ و 2 )1

2تست: با توجه به شكل زير، سهمي به معادله ي  2 2 2 در چه نقطه اي محور عرض ها را قطع   3
 مي كند؟

 
1( 6              2 (6-             3 (3                  4 (3- 

 اگر:ها را در دو نقطه قطع مي كند.  . در اين حالت سهمي محور   0حالت سوم:  
 
 

 هر دو ريشه مثبت يا هر دو ريشه منفي هستند.  0الف) 
 

 يك ريشه صفر است.   0ب) 
 

0
0

0
 

0
0

0
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 يك ريشه مثبت و يك ريشه منفي است.   0 ج) 
 

 

 

 :   تعيين علامت عبارت درجه دوم

2

0 0
0

0 0
0

0 0
0

0 0
0

 

: براي حل يك نامعادله ي درجه دوم، ابتدا همه ي عبارت ها را به يك طرف انتقال داده  و نامعادله را به يكي از شكل نكته
0هاي   0 0 2تبديل مي كنيم كه در آن   0 است. با توجه   0

 اده و سپس مجموعه را مي يابيم.، جدول تعيين علامت عبارت را تشكيل د  به شرايط 

4مثال: نامعادله  2 4  را حل كنيد.  3
 

2را چنان تعيين كنيد كه عبارت    مثال: مقدار  2  همواره منفي باشد.  1

 

2را چنان تعيين كنيد كه عبارت    مثال: مقدار  2  همواره مثبت باشد.  1

 

2  را چنان تعيين كنيد كه معادله ريشه حقيقي داشته باشد.  ي زير مقدار مثال: در هر يك از معادله ها 8 0 

 
2 2 0 

 
2 4 0 
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2            در حل نامعادلات درجه دوم استفاده از دو نامساوي زير كارساز است: : يادآوري 0 

2 0  

2مثال: نامعادله  2  را حل كنيد.  9
 

 بررسي نمود.  ها يا خط  : با استفاده از نامعادله ي درجه دوم مي توان وضعيت يك سهمي را با محور نكته
2، سهمي    مثال: به ازاي چه حدودي از   هاست؟  همواره پايين محور   2

 

3  را چنان تعيين كنيد كه تابع   مثال: حدود  2 3 1  ها باشد. همواره بالاي محور   1
 

 

1تابع   مثال: به ازاي كدام مقدار   2  است؟  همواره زير  محور  3
 

 

2تابع   مثال: به ازاي كدام مقدار   2 3  و بر آن مماس است؟  بالاي محور  2
1( 3                2   (5

2                   3     (5
2                     4 (٣ 

 
1نمودار تابع    تست: به ازاي كدام مقادير  2 6 2  مثبت است. براي هر مقدار دلخواه  1

1( 2              2   (2 5                3  (1 2                4 (1 2 5 

2هر نقطه از نمودار تابع   تست: به ازاي كدام مجموعه مقادير  3  ها است. در  بالاي محور  1
1( 9                 2   (3                   3  (1                4 (3 0 

1تست: اگر عبارت   2 1  به كدام مجموعه تعلق دارد؟ اشد،  منفي ب به ازاي هر مقدار    1
1( 1 5                  2   (1                      3  (                          4 ( 
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2،  عبارت  را چنان بيابيد كه براي هر مقدار   مثال: حدود  2 2  باشد.  8بزرگتر يا مساوي    

 

2تست: مقادير تابع  4  كدام است؟  است. بيشترين مقدار  -7كوچكتر از   در بازه   12

1( 5                  2 (5/5                                    3 (6                                  4 (5/6 

 

2تست: اگر منحني به معادله   2 4 را در دو نقطه  به طول هاي  مثبت قطع كند، آنگاه    محور   3
 كدام است؟  حدود 

1( 3              2        (3 4                    3  (3 5          4 (4 5 
 

5باشد تا معادله  كدام   تست:  حدود  2 7  ؟دو ريشه مختلف العلامت داشته باشد  0

1( 7            2    (7         3  (8            4 (8 

1كدام باشد تا معادله    تست:  حدود  2 3  دو ريشه مختلف العلامت داشته باشد؟  0

1( 2                 2  (1 3                3  (1                   4 (0 1 

2را چنان تعيين كنيد كه معادله    مثال: مقدار  2 4 1  داراي دو جواب حقيقي باشد.  0

 

1را چنان تعيين كنيد كه عبارت    مثال: مقدار  2 2 3  دو ريشه حقيقي متمايز داشته باشد.   0

2را چنان تعيين كنيد كه عبارت    مثال: مقدار  1 3  ته باشد.ريشه حقيقي نداش   0
 

 

2مثال: اگر منحني به معادله  2 4 را در دو نقطه به طول هاي مثبت قطع كند، مجموعه   محور   3
 را بدست آوريد.  مقادير 
1( 3           2   (3 5            3     (3 4             4 (4 5 
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4مثال: اگر معادله   2 2 5  ؟  داراي چهار ريشه حقيقي و متمايز باشد حدود  0

 

 

3از معادله    تست: به ازاي كدام مقدار  2  حاصل مي شود؟  فقط يك جواب براي   0
1( 3

2 2          2   (0 2              3  (3
2

5
2       4 (2 3

2 

2عادله  از م  تست: به ازاي كدام مجموعه مقادير  1  ؟حاصل مي شود  دو جواب متمايز براي  0

1( 1           2   (2            3     (1  ) هيچ مقدار 4             2
 

2از معادله    تست: به ازاي كدام مجموعه مقادير  2 1 1
2 2  فاقد ريشه حقيقي است؟ 0

1( 3 5          2   (3 4              3  (2 4       4 (1 5 

 

 حاصل نمي شود.  هيچ جوابي براي   1از معادله    تست: به ازاي كدام مجموعه مقادير 
1(                     2   (1                     3 (0 1                     4 (0 

 

2تست: اگر منحني به معادله  2 4 را در دو نقطه به طول هاي مثبت قطع كند آنگاه   محور    3
 به كدام صورت است؟ مجموعه مقادير 

1( 1           2   (3 4            3     (3 5             4 (4 5 

4 ، اگر   2تست: در عبارت   ح است؟منفي باشد، آنگاه كدام گزينه صحي  

         همواره مثبت است.       ) عبارت  2                 همواره ريشه ي حقيقي ندارد.       معادله ي  )1
 ي دارد.بستگ  به علامت  ) علامت عبارت  4                            همواره منفي است.       ) عبارت3
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نقطه ي راس سهمي ( مينيمم يا ماكزيمم ) روي فلان خط يا منحني قرار گرفته، مراحل زير : اگر در تست گفته شود نكته
 را انجام مي دهيم.

 بدست مي آوريم.  2: طول راس سهمي را با استفاده از فرمول  1گام 
4: عرض راس سهمي را با استفاده از فرمول  2گام   بدست مي آوريم.   
ط يا منحني كه راس سهمي روي آن قرار دارد جايگذاري مي خ: مختصات نقطه ي راس به دست آمده را در معادله  3گام 

 كنيم تا پارامتر مورد نظر يا مجهول بدست آيد.
 تذكر: اگر دو مقدار براي پارامتر يا مجهول بدست آيد با توجه به شرايط مساله مقدار قابل قبول را انتخاب مي كنيم.

2تست: نقطه ي مينيمم تابع با ضابطه ي   2  كدام است؟  روي نيمساز ربع سوم قرار دارد.   6
1( 4-             2 (2-              3 (3             4 (3- 

 

2، نقطه ي مينيمم نمودار تابع    تست: به ازاي كدام مقدار  2   1بر روي خط به معادله ي   2
 واقع است؟

1( 1-             2  (2
3              3 (1                    4 (2 

 

 مقايسه يك عدد با ريشه هاي معادله درجه دوم:
باشد يعني معادله درجه دوم دو ريشه متمايز داشته باشد و    0مقدار    2اگر در معادله درجه دوم 

0                                                        يك عدد حقيقي و متمايز از ريشه ها باشد داريم:   
0 

2بين دو ريشه معادله   1كدام باشد كه عدد  حدود  : تست 2 1  باشد.  0
1( 2 3              2   (0 3          3  (2 2            4 (3 3 

 

2نتيجه: براي اينكه يك ريشه معادله   :باشد لازم و كافي است    بين دو عدد حقيقي   0
2 0

0
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2يكي از ريشه هاي معادله   تست: به ازاي چه مقدار  1 2  است؟ -1و  2بين دو عدد   0

1( 2 4     2   (1 3       3  (0 3          4 (2 4 

 :با توجه به نمودار  تشخيص علامت 
 ها توجه كنيم: كافيست به تعداد نقاط سهمي با محور   براي تشخيص علامت  �

 0       ها را در دو نقطه قطع كند ( دو ريشه ساده ) اگر سهمي محور 
 0ها را قطع كند ( يك ريشه مضاعف )  اگر سهمي در يك نقطه محور 

 0               ها را قطع نكند ( ريشه حقيقي ندارد ) اگر سهمي محور 
 0و اگر دهانه سهمي رو به پايين باشد    0اگر دهانه سهمي رو به بالا باشد  �

 از روي شكل توجه كنيم.  2بايد به مثبت يا منفي بودن طول راس سهمي يعني   براي تشخيص علامت  �

 ها توجه مي كنيم.  عرض از مبدا سهمي است يعني به محل تقاطع با محور    �

 شبيه شكل هاي زير است. مطلوب است علامت هاي  2درجه مثال: نمودار تابع 
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 مثال: با توجه به نمودارهاي داده شده جدول زير را كامل كنيد.

 
 كدام معادله ي زير مي تواند مربوط به نمودار شكل مقابل باشد؟تست: 
1( 2 2 1 
2( 1

2
2 4 

3( 1
2

2 1 
4( 1

2
2 1 
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 است. كدام گزينه ي زير همواره درست است؟  2تست: شكل زير نمودار تابع درجه دوم  

1( 0 
2( 0 
3( 0 
4( 0 

2تست: نمودار سهمي  8  چند مقدار صحيح مي تواند داشته باشد؟  به صورت زير است.   2

 
1( 7            2 (8               3( 9                   4 (10 
3در يك سهمي، راس به مختصات  تست: ها را در دو نقطه، يكي به طول مثبت و ديگري به  است و سهمي محور    7

كدام يك بايد   باشد، آنگاه از ميان   2طول منفي قطع مي كند. اگر معادله ي سهمي بصورت 
 مثبت باشند؟

   ) 4         ) فقط 3                ) فقط 2         فقط  )1

 

2، منحني به معادله ي  به ازاي كدام مجموعه مقادير  تست: 2 2 1 ها را در دو  محور   12
 نقطه به طول هاي منفي، قطع مي كند؟

1( 2         2 (1  ) هيچ مقدار 4        ) هر مقدار 3         2
2تست: شكل زير نمودار تابع درجه دوم    قابل قبول است؟  است. كدام دوتايي براي   1

 

 

1( 1 2                          2 (2 1                                3  (1 4                        4 (1 2 
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 نواحي مختصاتي:وضعيت نمودار با 

با نواحي مختصاتي، ابتدا شكلي مطلوب از شرايط داده شده   2براي بررسي وضعيت سهمي به معادله 
 در زير توجه كنيد.  رسم كرده، سپس با توجه به نمودار رسم شده، علامت ضرايب معادله را مي يابيم. به حالت هاي 

 و نواحي مختصاتي:  الف) حالت هاي 

0 0 
  

 ختم شده به نواحي اول و دوم ختم شده به نواحي سوم و چهارم
 و نواحي مختصاتي:  ب) حالت هاي 

0 0 
      

0 0 
از ناحيه اول و دوم 

 عبور مي كند.

0 0 
از ناحيه اول و دوم 

 عبور مي كند.

 
 ناحيه عبور مي كند. 3از 

 ناحيه عبور مي كند از چهار
 0نتيجه : 

2اگر نمودار تابع با ضابطه ي مثال:  3 2 از هر چهار ناحيه ي دستگاه مختصات عبور كند، حدود  3
 را بيابيد. 

 

2اگر نمودار تابه با ضابطه ي  مثال:  2 را  فقط از ناحيه ي چهارم و مبدا عبور نكند، حدود   1
 بيابيد.

 

2منحني به معادله ي   به ازاي كدام مقادير تست:   فقط از ناحيه دوم مختصات نمي گذرد؟  2
1( 2            2 (2      3  (2            4 (2 0 
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1تست: به ازاي كدام مقادير  2 نمودار تابع  از هر چهار ناحيه محورهاي مختصات گذشته و   2
 داراي ماكزيمم است؟

1( 1         2 (2         3  (1 2            4 (1 2 

2منحني به معادله   به ازاي كدام مقادير  تست: 2 2  از هر چهار ناحيه مختصات مي گذرد؟  1
1( 2            2  (1         3  (1 1         4 (4 2 

 

2تست: نمودار سهمي به معادله ي  2 8  از كدام ناحيه ي محورهاي مختصات نمي گذرد؟  1
 ) چهارم4) سوم                      3) دوم                 2اول                       )1

 

2نمودار تابع با ضابطه ي  تست:  3 هاي مثبت انتقال دهيم تا طول نقاط  را حداقل چند واحد به طرف  10
 ها غير منفي باشد؟ تلاقي نمودار حاصل با محور 

1( 1               2 (5/1               3 (2                4 (3 

 

2، نمودار تابع با ضابطه ي   تست: در ازاي كدام مقادير  يه ي سوم محورهاي مختصات از ناح  1
 نمي گذرد؟

1( 1             2  (0 1               3  (1                   4 (1 2 

 

 

2كدام باشد تا مينيمم تابع  تست: حدود   2 2  در ناحيه سوم قرار گيرد؟  1
1( 0        2  (1 1

2        3  (0 1       4 (1
2 0 

 

2مثال: اگر نمودار تابع   كدام است؟  از ناحيه هاي اول و دوم و سوم عبور كند حدود   3
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 معادله درجه سوم:
3فرم كلي معادله درجه سوم  2 است. روش حل مناسب و دقيق براي حل معادله درجه سوم وجود  0

 درجه سه مي پردازيم. ندارد. بنابراين به حالت هاي خاص معادله

3                                                                         0  حالت اول:  6 2 11 6 0 
 

 

3                                                                                حالت دوم:  6 2 3 10 0            
 

 

3                                                                                                  0حالت سوم:  4 2 3 0 

 

3                                                        حالت چهارم:  روش دسته بندي و فاكتورگيري: 3 2 4 12 0 
 

 

1                                                                    مثال: معادله هاي زير را حل كنيد. 3 2 2 4 0 
 

2( 3 3 2 3 9
 

3تمرين: ريشه هاي حقيقي معادله  2 1  ؟چگونه اند  0

 يك ريشه مثبت -) ريشه مضاعف منفي3                                    يك ريشه منفي   -ريشه مضاعف مثبت )1

دو ريشه مثبت -) يك ريشه منفي4                                  دو ريشه منفي           -يك ريشه مثبت  )2
 

5يكي از جواب هاي معادله   4تست: اگر   باشد، جواب ديگر آن كدام است؟   2

1( 1
 ) جواب ندارد4                       3) 3                           2)  2                            2
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6تست: معادله    چند جواب حقيقي دارد؟  0
 ) صفر4                          3) 3                               2) 2                    1 )1

 

2ه هاي حقيقي معادله تست: حاصلضرب ريش 4 3 2 4  كدام است؟  5
1( 2-                          2 (1                          3 (2                              4 (4 

 

  تعيين علامت: ادامه ي بحث
تكليف كنيم. در بحث تعيين علامت عبارت يعني عبارت را از لحاظ علامت تعيين مفهوم تعيين علامت يك عبارت: 
 وضعيت داشته باشد: 3تعيين علامت، يك عبارت مي تواند 

ج: فاقد علامت باشد:          الف: مثبت باشد.          ب: منفي باشد.  
صورت ريشه مثل شود صفر 1

مخرج ريشه مثل شود نشده تعريف 2
 

است ( مرز علامت ها ) كافيست ريشه هاي صورت و مخرج را پيدا  : براي تشخيص اينكه عبارت كجاها مثبت يا منفيتذكر
 كرده و روي يك محور نشان دهيم.

1مثال: تابع 
 را تعيين علامت كنيد.  1

 چون هنوز قواعد تعيين علامت را نخوانده ايم با عدد گذاري اين عبارت را تعيين علامت كنيم.

 
 جواب هر يك از نامعادلات زير را به صورت بازه بنويسيد.مثال: با توجه به جدول زير مجموعه 
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 ديد نموداري تعيين علامت:
 هاست. الف: تابع مثبت باشد يعني نمودار بالاي محور

 هاست. محور زيرب: تابع منفي باشد يعني نمودار 

ج: تابع فاقد علامت باشد يعني:    
ها محور با تقاطع شود صفر تابع 1

اند قائم مجانب كه مخرج هاي ريشه شود نشده تعريف تابع 2
 

1مثال: نمودار 
 را تشكيل دهيد.  شبيه شكل مقابل است. جدول تعيين علامت   1

 
 را تشكيل دهيد.  شبيه شكل مقابل است. جدول تعيين علامت   مثال: نمودار تابع 

 
2مثال: علامت عبارت   1  هاي مختلف تعيين كنيد. را براي   3

 

: براي تعيين علامت عبارت هايي كه به صورت حاصل ضرب و يا تقسيم چند عبارت ديگر باشد، بايد هر يك از عبارت نكته
ضرب و تقسيم علامت ها  ها را تعيين علامت كرده و نتيجه را در يك جدول مشخص كنيم. سپس علامت عبارت اوليه را از

 به دست آوريم.

1                                                 مثال: هر يك از عبارت هاي زير را تعيين علامت كنيد. 3 1 2 

 

2 2 3 2 
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3 3 7  

 

4 1
5 2  

 : توان فرد در تعيين علامت تاثيري ندارد.تذكر
 زوج در تعيين علامت همواره نامنفي است.: توان تذكر

1                                                                          مثال: عبارت هاي زير را تعيين علامت كنيد. 1
2 1 

 

2 1 2 2

3 2 3  

ها را در صورت : در جدول تعيين علامت مي توان عبارت نامنفي ( صفر يا مثبت ) را حذف كرد. ( فقط ريشه هاي آن نكته
 ). وجود در جدول قرار مي دهيم

 نكته: عبارات نامنفي عبارتند از:
 مانند:   2عبارات با توان زوج   )1

 مانند:  عبارات قدر مطلقي   )2

 مانند:  2عبارات راديكالي با فرجه زوج   )3

فرد2عبارات راديكالي مانند  )4
 

 نكات خيلي مهم در تعيين علامت:
 عبارات جبري در ريشه هاي ساده و مكرر مرتبه فرد تغيير علامت مي دهند. -1

 مي دهند.عبارات جبري در ريشه هاي مضاعف ، مكرر مرتبه زوج و ريشه هاي قدرمطلق تغيير علامت ن -2

2عبارات همواره مثبت مانند  -3 2 1 2 1 كه بصورت ضرب يا تقسيم در   5
 عبارات وجود دارند در تعيين علامت نقشي ندارند.

را در هم  براي تعيين علامت ستون آخر سمت راست جدول، كافي است علامت هاي ضرايب بيشترين توان هاي  -4
 ضرب كنيم.
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2 1
2 1 

 

 

 

 

 
2 3

2 2 

                                                                                    3 2

2 1 
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 مثال: عبارت هاي زير را تعيين علامت كنيد.

1 1 2
2 4  

2
2

1 2  

3
2 6 9
3 2  

3
2 6 9
2 3  

3
2 2 3
2 1  

4 2 6 2 7 12  

5 1 3
2 4 4  

2 2 4 3
2 4 4  

3 2
2 1 

4 2 1 3

2  

1 3
2 4 3  

6 2 3 2 4 3 2 

 نامعادلات غير كسري درجه اول ( مجهول در مخرج نباشد )
در يك نامعادله اگر عبارت درجه يك باشد و مجهول در مخرج نباشد بدون نياز به تعيين علامت مي توان آن را حل كرد. 

 زير استفاده مي كنيم تا مجهول تنها شود.براي حل اين نامعادلات از خواص 
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 خاصيت جمع: -1

 به طرفين يك نامعادله مي توان يك عبارت را اضافه يا از طرفين نامعادله يك عبارت كم كرد.
جبري هاي  عبارت

 خاصيت ضرب:  -2

 عبارت مثبت ضرب كنيم جهت نامعادله تغيير نمي كند به عبارت ديگر:الف) اگر طرفين يك نامعادله را در يك 
0  

 ب) اگر طرفين يك نامعادله را در يك عبارت منفي ضرب كنيم جهت نامعادله عوض مي شود. به عبارت ديگر:
0  

5مثال: نامعادله ي   1 3  را حل كنيد.   7
 

 مثال: 

 
: اگر طرفين يك نامعادله را در يك عدد منفي ضرب كنيم يا بر يك عدد منفي تقسيم كنيم جهت نامعادله عوض يادآوري
 مي شود.

 
4 11 5 3 

 

3 4 2 1 

 
2 1

5
1

4 3 

 نامعادلات دوگانه:
 توانيم به دو روش عمل كنيم:براي حل نامعادلاتي مانند عبارات زير مي 

روش اول: نامعادله را به صورت دو نامعادله ي جدا از هم در يك دستگاه نامعادلات نوشته و جواب هر كدام را پيدا مي كنيم، 
 سپس بين جواب هاي به دست آمده اشتراك مي گيريم.
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 روش دوم: حل با استفاده از خواص جمع و ضرب نامعادله ها.
4                                                                                                                  مثال :  2 3 2 

 
 

 2 3 1 5 
 

0 2 3 
 

1 2 2
3 5 

 

1تست: جواب نامعادله ي  3 2  كدام است؟  1
1( 1

3 1               2 (1 1           3  (1 1
3      4 (2 1 

 

5تست: مجموعه جواب نامعادله   3 1  شامل چند عدد صحيح است؟   5
1( 3           2 (4               3 (5                 4 (6 

 

 2حل نامعادلات كسري و نامعادلات درجه 

 براي حل اين گونه نامعادلات مراحل زير را انجام مي دهيم:

 پ منتقل مي كنيم تا سمت راست معادله صفر شود.همه ي عبارات را به سمت  چ -1

با مخرج مشترك گيري عبارت سمت چپ را به يك كسر كه صورت و مخرج آن درجه يك يا دو باشند تبديل مي  -2
 كنيم.

 عبارت را تعيين علامت مي كنيم. -3

 با توجه به خواسته سوال محدوده جواب را مشخص مي كنيم. -4

2                                                                                                              مثال: 6 9 0 
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2 4 3 0 

 

6 2 6 5  

 

3 2 2 5 

 

11 2 2 12 

 

2 6 0 

 

2 2 5 0 

 

5 2 10 0 

 

2 3 0 

 

2 2 5 3 

 

2 2 2 1 2 8 

 

: در نامعادله درجه يك به درجه يك، همه ي عبارت ها را به يك طرف مي بريم و ساده مي كنيم سپس علامت ضريب نكته
 در بالا و پايين را در هم ضرب مي كنيم و با علامت نامساوي مقايسه مي كنيم و طبق نكته قبل عمل مي كنيم: 

5                                                                                                           مثال: 1
3 1                                         
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2 4
2 2 

2 9
2 1 0 

 
3 4
2 5 0 

 
2 6 5
2 2 7 0 

 
طرفين وسطين و مكوس كردن مجاز توجه: در حل نامعادلات جبري وقتي از علامت هاي طرفين نامعادله اطلاعي نداريم 

4                                                              نيست ( بايد همگي جملات را به يك طرف نامعادله ببريم ). 2
3 1 0 

 
1

2 4 

4
2 2 

 
1
1 2  

1
1

1
3 

 
3 3

2 0 
 

4 3 12 2
2 6 9 0 

 
3 2 3

3 1 1 
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2 1
2 1 0 

2 1
1 0 

 
2 4 5

1 2 1 0 

 
2 2

2 3 2 1 

 

1 1 1 

 
2 1 1 

 
1

1 2 

 
2 2 3

1 2 

 
2 2

1 3 

 

3 2 8 2
3 4 2 

 

2 2 5 1
2 1 2 
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2 3
2 1 0 

2 4 4
2 2 0 

 

4
2 2 

1
1 2  

1
1

1
3 

1
2 2 1

1
2 1 

2 3 1
5 4 1

5 

1
2

3
4 0 

 

1: جواب نامعادله تست
1  كدام است؟ 2

1(  1           2   (1            3     (1 1             4 (2 1 

 

1مثال: مجموعه جواب نامعادله 
1

1
 به كدام صورت است؟ 3

1( 3           2   (1 3            3     (2 3             4 (2 3 

 
0                                                                                         مثال:                                           3 2

5 1 

 

1 2 3
2 1 
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2تست: اگر مجموعه نامعادله ي 
4

 كدام است؟  باشد، ماكزيمم   به صورت   2
1( 2                       2 (11                 3 (4                   4 (3 

2تست: اگر معادله   2
1  كدام است؟  جواب حقيقي نداشته باشد، آنگاه مجموعه مقادير   1

1( 9                       2  (1 9                             3 (1 9                       4 ( 

: در نامعادلات پيچيده تر، همه ي عبارت ها را به يك طرف برده و ساده مي كنيم، سپس علامت ستون آخر سمت نكته
 ريشه هاي ساده و مكرر فرد تغيير علامت مي دهيم.در بالا تعيين مي كنيم و سرانجام در  4راست را طبق نكته 

1                                                                                          مثال:  3 1 17 2 4
2 3 2 2 1 0 

 

2 3 2 8 4

1 15 0 

 

4 1 2 3
2 2 3 0 

 

5
2 2

2 3 2 1 
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 وضعيت دو نمودار نسبت به هم: 

 

3: نمودار تابع با ضابطه  تست 2 2
2 است. بيشترين مقدار   2پايين تر از خط به معادله   در بازه   4

 كدام است؟ 
1( 4            2   (6                            3     (8                  4 (∞ 

 

1نمودار تابع با ضابطه ي   0تست: در بازه ي 
2 3بالاتر از خط به معادله ي   2 قرار نمي   1

 كدام است؟  گيرد. كمترين مقدار 
1( 1                2 (3                3 (4                 4 (2 

 

1تست: مقادير تابع با ضابطه ي 
2

2 2 7بزرگتر از   در بازه ي   6
  مي باشد. بيشترين مقدار   2

 كدام است؟
1( 4                    2 (5                    3 (5/5               4 (6 

 

 را طوري تعيين كنيد كه:  مثال: حدود 
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2الف:  نمودار   قرار بگيرد.  4بالاتر از خط   4

 

2ب: سهمي  2 7 2پايين تر از سهمي   3 2  قرار بگيرد.   3

 

متر ارتفاع دارد به هوا پرتاب مي شود. اگر ارتفاع اين جسم از سطح زمين در  13يك جسم از بالاي يك ساختمان كه مثال: 
5از رابطه ي    ثانيه ي  2 18 محاسبه شود، در چه فاصله ي زماني ارتفاع توپ از سطح زمين بيشتر از   13

 متر خواهد بود؟ 13

 

15دقيقه كار سنگين بدني، طبق رابطه ي   مثال: تعداد ضربان قلب پس از 
8

2 30 به دست مي آيد.     200
 بيشتر است؟ 110در چه زمان هايي پس از يك كار سنگين بدني، تعداد ضربان قلب از 

 

2                                                                          تمرين : نامعادله مقابل را حل كنيد. 1 2 3 2 2

4 5 2 1
2

0 

 

 

2تست: عبارت   9 3 نامثبت است. بيشترين   در مجموعه اعداد حقيقي مثبت و در بازه ي    1
 كدام است؟  مقدار  
1( 8

3             2  (7
3              3  (5

3                 4 (10
3 

 

 تست: كدام يك از عبارات زير همواره نامثبت است؟
1( 2 1

1                       2  (2 6 9
2 3                    3  (2 5 4

2 3                           4(  2 2 1
1 
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2، عبارت    تست: به ازاي چه حدودي از   3 2 2

 همواره منفي است؟   2
1( 2         2  (3                3 (2 2              4 (2 2 

 

 

2، عبارت    تست: به ازاي چه حدودي از   2 2 1
2 3  همواره منفي است؟  4

1( 2               2  (2 2                   3 (2                          4 (2 

 حل دستگاه نامعادلات:

 جواب ها اشتراك مي گيريم.: براي حل دستگاه نامعادلات بعد از حل هر نامعادله بين نكته

تست: مجموعه جواب دستگاه نامعادلات  
2 3

1
1  كدام است؟  0

1( 1 1            2 (1 1         3  (1 1 0 1          4 (0 1 

2تست: اگر مجموعه جواب نامعادله ي  2باشد مجموعه جواب نامعادله    2بازه    0 كدام  0
 است؟
1( 2       2 (1

2              3  (1
2           4 (2 

 

2تست: چند عدد صحيح منفي در نامعادله ي   4
1

 صدق مي كند؟   3
 ) بيشمار 4            4) 3            3) 2            1 )1

 

1مجموعه جواب نامعادله    تست: اگر 
2 2 1مجموعه جواب نامعادله   و    1 2 1

3 باشد، حاصل   4
 كدام بازه است؟   

1( 11
2 1           2 (11

2 1        3 (2           4 (1 2 
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2تست: اگر مجموعه جواب نامعادله   2 4  كدام است؟ باشد    2بازه   0
1( 1-               2 (1                     3 (3                4 (3- 

 

1، نمودار تابع    تست : به ازاي كدام مقدار  2 2  هاست؟  همواره بالاي محور    6
1( 1          2  (2               3 (3         4 (2 1 

 

2، معادله  تست: به ازاي چه مقداري از  2 2 3  است؟ و منفي داراي دو ريشه ي حقيقي مثبت 0

1( 1        2 (1               3  (2 5                4 (2 3 

متر سيم مصرف  140، جهت كاشت سبزيجات،   تست: يك باغبان براي محصور كردن يك زمين مستطيل شكل به طول 
 متر مربع گردد؟ 825ر باشد تا مساحت زمين بيشتر يا مساوي كرده است. حدود تغييرات اندازه ي طول اين زمين چقد

1( 25 70               2 (10 35              3  (15 55                      4 (35 55 

2تست: مجموعه جواب نامعادله ي   3 4 81  چند جواب دارد؟  در  0
1( 4                2 (5                    3 (7       4 (9 

 
4در نامعادله ي   تست: حدود تغييرات  2 4 2  كدام است؟  4

1( 4 4              2 (2 2               3 (2 2          4 (4 4 
 

1تست: مجموعه جواب نامعادله   2
1  كدام است؟  0

1( 1
2                      2 (2                3  (0                    4 (1

2 1 
 

2تست: مجموعه جواب نامعادله  3 10
3 1  كدام است؟  0

1( 2 1         2  (5           3  (2 1 5             4 (5 
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3-  2 

1تست: مجموعه جواب نامعادله  
1

1
 به كدام صورت است؟  3

1( 3              2  (1 3      3 (2 3         4 (2 3 

 
1تست: مجموعه جواب نامعادله 

1  كدام است؟  2
1( 1            2 (1       3  (1 1      4 (2 1 

 
2است. مجموعه جواب نامعادله    2تست: شكل زير نمودار سهمي   كدام است؟ 0

 

 

 
1( 3 0 2       2  (3 0 2    3 (3 2 0        4 (3 2 0 

باشند ، عبارت   3و   1برابر با   0و ريشه هاي معادله    2تست: اگر 

2 1 2 4  ، منفي است؟ به ازاي چند مقدار صحيح    3
 ) بيشمار 4                       3) 3                                2) 2                                    1 )1

 

 بازه ها:
 :   دو عدد حقيقي و    اگر 

1  
2  

3  

4  

5  

6  

7  
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8  
1تست: اگر مجموعه جواب نامعادله 

2 2 2  در اين صورت  كدام است؟ باشد    بصورت   1

1( 1
2           2  (1

3               3 (1
4                   4 (1

6 

1تست: اگر    1
3 1و     2 شامل چند عدد صحيح   ،      2

 است؟

1( 6                    2 (7                                  3 (8                                 4 (9 

 
1تست: مجموع جواب هاي معادله 

1  كدام است؟  1

1( 1 0      2 (0        3 (2      4 (2 1 

 
2تست: مجموع جواب هاي معادله 

2 1
1

 كدام است؟  2

1( 2 1
2 2 4       2 (1 2         3  (2 1

2             4 (1 1
2 2 3 

2تست: منحني به معادله  2
2 4  ها است؟  در كدام بازه زير محور   3

1(                2 32 (2                   3 (3              4 (2 1 1 3 

 

 

2تست: اگر معادله   2 1 3  كدام است؟  داراي دو ريشه ي مثبت باشد، حدود   0
1( 3 1                                2  (0 1                                3  (1 0                           4 ( 

 

2 ، معادله   تست: به ازاي كدام مقادير  2 4 1  دو ريشه ي متمايز منفي دارد؟  0
1( 1

4 0                       2  (2                      3  (0 1
4                4 (1 1

4 
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 منابع:

 جزوه رياضي آقاي حبيب هاشمي -1

 جزوه رياضي گروه آموزشي دانشگاه تهراني ها -2

 جزوه رياضي آقاي مهدي جعفري كيا -3

 جزوات مكتبستان -4
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